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1.0 General Overview

Congratulations! You have purchased an AstralPAQITSEXPERT series Chlorinator. Please
read the instructions carefully and your purchaslepnovide you with years of trouble free
use.

Your AstralPool SALT EXPERT Chlorinator works byroerting some of the salt in your

pool into chlorine which starts to destroy algaagtbria and viruses in your pool water thereby
sanitising your pool. As part of the process,dhirine is converted back into salt and hence
salt is not consumed.

Your SALT EXPERT Chlorinator control has many featito ensure simple operation of your
chlorinator and filtration system. It has a cle$@a mode to ensure that the right level of
chlorine is produced whilst you are enjoying a spa.

Note: The Chlorinator is not intended for use by youhidren or infirm persons without

supervision. Please ensure that young childreswgervised to ensure that they do not play
with the Chlorinator.

2.1 Chlorinator Control Installation

The SALT EXPERT Chlorinator control has a RatinglB24 enabling it to be installed
outdoors. Regulations require that the contrabisallowed to be located within 3 metres of
the pool water.

The control should be installed in a well ventithfosition ideally away from direct sunlight.
Ensure that the unit is not located near pool chalsias fumes may damage the control.

Included in the kit is two green masonry plugs aaetws. When installing on a brick or
concrete wall, use a 7mm masonry drill. Mountirge8/s should be 180mm apart and located
at least 1500mm above ground levAldrilling template is provided on page 6.

When installing the control on a post, first attactiat waterproof panel at least 300mm wide
by 500mm long. Make sure the control is locatettradly on the panel and sits flat.

Plug the plug into a suitable weatherproof outtet then plug the pump into the Chlorinator
control.

Note: The pump current rating must not exceed 8 amps.

2.2 Cell Installation

The chlorinator cell must be located last in thgepivork just prior to the return to the pool. If
valves are installed between the Chlorinator aedothol outlet, it is essential that they cannot
deadhead the pump. If the pressure in the cedleie 150kPa and/or the water temperature
exceeds 40 degrees C, the cell may fail.

WARNING: Never install the cell before the pump or heater
The cellmust be installed with the barrel unions underneathtardell should be horizontal.

50mm fittings have been provided. Make sure thatxrings are correctly fitted and the
unions are done up tightly.
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Once the cell is located, connect the black muteaable to the cell. The blue wire must be
connected to the blue terminal. The cable is desigo come from below the cell. Make sure
wing nuts are correctly tightened to ensure goodami.

3.0 Pool Preparation

The chlorinator requires at least 3000ppm of satlie suggest you prepare the pool at
4000ppm therefore add 4kg's of salt for every 1@@s of water (a typical pool of around
50,000 litres requires 200kg of salt).

Salt should always be added at the shallow enldeopool and allowed to dissolve. Running
the pump will mix the water and speed the dissgiyirocess.

WARNING: Never add salt to the skimmer box!!

NOTE : Plug the pump directly into a power outlet (byptesChlorinator) and run for 8-10
hours to ensure the salt is dissolved prior to ingpthe chlorinator.

When the salt is dissolved, connect the pump tehiha@inator and run it on maximum chlorine
output. Check that the low salt light is not dhit is, check again in 24 hours.
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3.0 User Panel (T Model)

The user panel can be broken down into 4 separeds a

- Programming areafor setting the clock and on periods(on T models)

- Chlorine Output Controls for setting the chlorine output level and to aate/the
Safety Backwash Feature.

- Warnings display to indicate that there is no flow to the cell loerte is insufficient
salt in the pool

- User Modefor manual control of the pump/Chlorinator or &dext Spa mode.

- Chlorine Production Levelindicates the amount of chlorine being produced.

Once programmed, you will generally only use thellMode and Chlorine Output control.
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3.0 User Panel (S Model)

The user panel can be broken down into 4 separeds a

1.
2.

3.

4.
5.

Display Area

Chlorine Output Controls for setting the chlorine output level and to adiévthe
Safety Backwash Feature.

Warnings display to indicate that there is no flow to the cell cerhis insufficient
salt in the pool

User Modefor manual control of the pump/Chlorinator or téesé Spa mode.
Chlorine Production Level indicates the amount of chlorine being produced.

Once programmed, you will generally only use thellMode and Chlorine Output control.
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3.1 Programming (T Model only)

Setting Current Time/Day

(a) SelectPOOL MODE Standby/Off

(b) Press the CLOCK button

(c) Press DAY to change the current day.

(d) Press HOUR to move the Display cursor to the hagitsdand then use the Up and
Down arrows to the right of the display to charge ¢urrent hour

(e) Press MIN to move the Display cursor to the miritdignd then use the up and down
arrows to the right of the display to change theent minutes

(f) Press the CLOCK button to exit the clock settingdmo

Setting Timers

Your Chlorinator has 4 timers enabling you to seirfdifferent periods in which your
chlorinator/pump will operate. Different periodsncbe set for the weekend compared to
weekdays. Timers are set by entering a start tme,a period for how long you want to
operate (i.e. Mon — Fri T1 On 14:00 and Mon — FiFeriod 6:15 will run the
chlorinator/pump during weekdays from 14:00 forsstdurs). To set timers, do the following:

(g) SelectPOOL MODE Standby/Off

(h) Press the TIMER button to step to the timer youtwaset

(i) Press DAY button to step from Mon-Fri to Sat-Sud &fiisa versa

(1) Press HOUR button to set the hour for the timezctet and use the Up/Down arrows
to change the timeNOTE: Hour digits go from Not Used and thério 23. If you
don’t want to use this timer, selédbt Used.

(k) Press MIN button to select the minutes for the tiseected and use the Up/Down
arrows to change the time. Press the TIMER butiselect the Period or another time
and set as required.

(I) When finished, press the TIMER button a numbeimés to scroll through the other
times until you return to normal display. This esyour new settings.

(m)SelectPOOL MODE Auto
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Programming Recommendations

AstralPool recommend that you use two timers, @né¢hife morning and one for the evening
and typically for periods of 2-5 hours for each.uychlorinator is most effective if running in
the early morning or evening when it is coolerqsg sunlight consumes more chlorine). As a
default, the control is set to come on at 08:00 100 both for periods of 4 hours.

3.2 Chlorine Output

The Chlorine Output Control area of the user paaslthree main functions:

(a) Increase/Decrease arrows for setting the chlonieut level of the chlorinator. The
chlorinator output can be set from levels 1 throtagB. This level only applies to Pool
Mode. When the Chlorinator is in Spa mode, therhé output will be at level 1

(b) Chlorine Output display shows the level set

(c) The LCD display will also show a output level frdnto 8 which indicates the
performance of the chlorinator compared to the @oOutput LED’s. Should the
LCD output level (1 to 8) be less than the LED omitgheck salt level in pool. Should
salt level be at 4000 ppm and output more tharitthge less than LED display, you
cell may need replacing.

Activates safety Displays set
backwagh mode Cratput Level

\ 4
2 ﬁmﬂmﬂ\
7

Tncreases Chlorine
Decreases Chlonne Chatpnt in Pool Maode
Chitpat in Pool Mode

3.3 User Mode (T Model only)
The user mode buttons enable you to select Pdgpamode and to manually control the
Chlorinator/Pump. Functions are as follows:
(a) POOL MODE: Sends a message to other AstralPool equipmeiittéid) to go to Pool
mode. There are 3 Pool Modes

Auto The Chlorinator/Pump will run according toshgou have set the
timers
On The Chlorinator/Pump will run continuously.

Standby/Off The Chlorinator/Pump will stay off contously.

(b) SPA MODE: Sends a message to other AstralPool equipnTdiit€d) to go to Spa
mode and turns the pump on
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Press to Select Pool Indicates Chlorinator
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3.3 User Mode (S Model only)
The user mode buttons enable you to select Pddbamode and to manually control the

Chlorinator/Pump. Functions are as follows:
(c) POOL MODE: Sends a message to other AstralPool equipmeiitteid) to go to Pool

mode.
Auto Not Used
On The Chlorinator/Pump will run continuously.

Standby/Off The Chlorinator/Pump will turn off.

(d) SPA MODE: Sends a message to other AstralPool equipnTdiit€d) to go to Spa
mode and turns the pump on

Press to Select Pool
Mode. Not Used

Repeated pressing

alternates from O 4 / )
to Standby/Off Pool 3 Auto Indicates
Mgge CJ On «—— Chlorinator/Pump

= Standby/Off\ manually on
\ Indicates
apéi Pump/Chlorinator
ode
Pl manually off
\. y,

Press to Turn
On/Off Spa Mode

3.4 Warnings Display
Apart from messages displayed on the User disghaye are two warning indicators.

(a) LOW SALT: This indicates that the concentratiorsaft has reduced within you pool.
To rectify, add salt at approx. 50kg per 5000@¢tof water (see 3.5 Salt level below)

(b) NO FLOW: This indicates that the Chlorinator thirtkat there is no flow to the cells.
Potential problems/solutions are described in tlaglostics section.
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3.5Chlorine Output Level

The LED lights on the user panel set the desiregutdevel or chlorine level.

As shown below, the bottom right hand corner oflti® display indicates the actual level as
distinct from the set or desired output indicatgdHhe LED lights.

The chlorinator output, or chlorine production, Ve affected by water temperature, salt
levels and the input voltage of the chlorinato¥When the chlorinator is operating at maximum
efficiency, the Chlorine Output level should alwédgsapproximately the same level as the Set
Point. The set point can be checked on the LEPlalyswhich is divided into 8 sections. If all
8 LED'’s are illuminated, out set point is at 8.offly 6 light are illuminated, the set point is 6

Chlorine output Level

( \
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r
\.

Chlorine Set Point
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ggl;tlit\yvash Chlorine OUtpU

s s s | —

Your SALT EXPERT Salt chlorinator will always atteito adjust the output so that the actual
output level matches set point level. At timdsew the Chlorine output level is lower than the
set point, check the salt level in your swimminglpat your local pool shop. Alternatively,
you may have a low voltage supply to the chlorinfigss than 240Volts) or the water may be
colder than usual.

Maximum efficiency will be achieved from you chleator at the following levels
Water at 27° C

Voltage at 240V
Salt Level at 4000 PPM
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3.6 Safety Backwash

When backwashing your sand filter, the pool watersinot pass through the cell. During the
backwash and rinse process, most chlorinatorsowiltl up potentially explosive hydrogen gas
in the Chlorinator Cell.

The Safety Backwash function allows the pump ta tur without applying power to the
Chlorinator Cell. This prevents the build up oflnggen gas during the back wash and rinse
process. In addition, the Safety Backwash fundtias set run times after which the pump will
automatically turn off. This will prevent extendedckwashing and potential excessive water
loss from the pool.

To Back Wash and Rinse your filter follow thesepste

1. Press the pool mode button to the “off/standby” enod
2. Turn the Multiport Valve to “Backwash” position
3. Press the Safety backwash button on the user pahelpump will now start without
applying power to the chlorinator cell

a. Press once for one minute pump operation

b. Press twice for two minute pump operation

c. Press three times for three minute pump operation

d. Press a four times to turn pump off
After pump turns off turn the filter multiport vadvo Rinse
Press the Safety backwash button on the use pacelfor a one minute rinse
When pump turns off, move the multiport valve bé&zklter position
Press the pool mode button to “Auto” function sattbhlorinator will operate on time
clock settings.

No g A

3.7 Run Dry Safety Feature

Your SALT EXPERT Chlorinator incorporates a run dafety cut out. When the Chlorinator
turns the filter pump on, it will check for watdodv. If no water flow is detected within 3
minutes, the chlorinator will turn the pump offthis is designed to protect the pump seal and
parts from overheating if no water flow is present.

On initial start up, you will need to prime the pumin some cases, the pump will take more
than three minutes to prime and for water flowéodetected by the chlorinator. If this should
occur, simply start the pump again by pressingPihel Mode button to “on”.

If during normal operation, the chlorinator switshibe pump off after three minutes, then
check the position of all valves, empty skimmerdeasind pump basket and clean the filter.

Please see page 12 for the recommended method ofl Céeaning.
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4.0 General Operation/Pool Chemistry

4.1 Setting the Right Chlorine Qutput and Filtration Time

Your SALT EXPERT Chlorinator must be run every dayensure that your pool is correctly
sanitised. As the sun dissipates chlorine, runtimgs are higher in the summer compared to
the winter. AstralPool recommend that you inigiailhn you chlorinator at maximum output

Summer

You should set your Chlorinator to operate for 8@hours per day. Ideally, run it for 4-5
hours in the morning (say 8-12pm) and 4-5 houtbénevening (say 6.00ipm).

In extremely hot weather it may be necessary terekthe running time if you find that the
free chlorine level is too low.

Winter
You should set your Chlorinator to operate for @ teours per day. Again, running it in the
morning and evening is preferable.

Checking Chlorine Level.

Ideally, check you Chlorine level after the mornoperating period. The free chlorine
residual level should be somewhere between 1 gaitder million. Increase or decrease the
output of the Chlorinator to get the right residciallorine level. It may also be necessary to
adjust the operating period if you are running atimum or maximum output.

4.2 Stabiliser

As previously mentioned, sunlight rapidly dissijgatiee amount of free chlorine in your pool.
Chlorine stabiliser greatly reduces this effect.

Without stabiliser, you may need to run your Chiator and filtration system up to 16 hours
per day longer!!!

Keep the Stabiliser reading between 30 and 60ppm.

4.3 pH Level
You should keep you pH level between 7.0 and 7.4ilfoeglass pools and 7.2 to 7.6 for other

pools.

4.4 Total Alkalinity
The ideal range is between 80 and 120 ppm.

4.5 Salt Level

Although salt is not consumed by the Chlorinatalt is lost during backwashing, and when
your pool overflows due to rain or splashing. Toerect salt level is important to cell life and
the effective operation of your chlorinator. Seltel should be maintained around 4,000ppm
but should never be allowed to fall below 3,000ppm.

A typical pool of around 50,000 litres requires RO®f salt to initially set-up the pool to
4,000ppm.

A low salt level warning is indicated on your SAEXPERT Chlorinator if the salt level
drops. If Low Salt is indicated, check again #durs and then if it is still indicated, add two
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25kg bags of salt to the shallow end of your pd®lin the filtration system for approx. 6 hours
to help mix the salt in the pool. It can take a@tday for the salt to fully dissolve.

If the low salt light is still on, then you shoudét your pool water tested. If the Salinity is
above 4000ppm then you may need to have your Qlalani checked.

Warning: Some people recommend that you put salt diréctlige skimmer box. This is a

very bad practice as it allows very high conceruret of salt to be passed through your
filtration and other pool equipment.

5.0 Chlorinator Maintenance and Troubleshooting

If the supply cord is damaged, it must be repldnedstralPool or its service agent or a
similarly qualified person in order to avoid a hakza

5.1 Cell Maintenance

Your SALT EXPERT Chlorinator has an automatic clagrfeature that under normal
conditions, will keep the cell plates clear of deipoof salt and calcium.

SALT EXPERT Series cells have a negative chargemdhat monitors the flow and salt

levels of the water. This sensor is designed tfaibsafe. As it is negative charges deposits of
calcium or other debris may be deposited on it@nge it to indicate a low salt or no flow
condition. Should a low salt condition be indéxh have your salt level checked at your local
pool shop. If the low salt condition persistsaaro flow condition is indicated when the
supply pump is operating, you may need to manwddigin your chlorinator Cell.

Cell Cleaning Instructions:

- close applicable valves

- disconnect the Chlorinator from the Mains by remgvihe plug

- disconnect the cell wires

- undo the barrel nuts connecting the cell to ydtnation system.

- turn the cell upside down (inlet and outlet on tapdl fill the cell with a mix of 1
part Hydrochloric acid to 10 parts water and lestemding for a few minutes. As
an alternative, you may use an approved commeCakhlcleaning solution

- repeat if necessary and then rinse well in clealerwa

- re-install the cell ensuring o-rings are corretlyated and barrel nuts are tightened
to prevent leaks

- re-connect cell wires with wing nuts supplied maksure the blue wire is
connected to the blue terminal. Incorrect conoaathay damage your chlorinator
control. Tighten wing-nuts to ensure the electri@amnection is sound.

- Return all valves to their normal positions, remect power to the Chlorinator and
turn on at power point.

WARNING: Follow safety instructions provided with the Hydrochloric acid or cleaning
solution. When handling Hydrochloric Acid, the u® of eye protection, mask and gloves
are highly recommended. Extreme caution should b&ken whenever handling
Hydrochloric Acid or Cell Cleaning Solution.
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5.2 Troubleshooting (T Model)

Your SALT EXPERT Chlorinator has diagnostic andesafeatures to make it easy to
maintain your system. The table below summarisésngial faults and their causes.

Fault Indication | Potential Cause Remedy
No Flow Pump turned off/disconnected or Ensure valves/pump on
valves closed
Blue wire disconnected from cell Connect Blue sense wire to
cell
Low sal Salt level in pool has dropped too | | See section 3 above
Pool water temperature is low See section 3.5 above
Cell has calcified See section 4.1
Cell has failed Call a technician
Display blank No Power to Controller Plug in controller and
ensure mains power
available
Fuse blown Replace fuse (3 amp slow
blow)
Low/No chlorine | Cables not connected to cell Connect cables
production
Timer period too short Increase timer period
Chlorine output level too low Increase chlorine output
Filter needs backwashing Backwash filter
Ph too high Get pH level correct
Pool stabiliser too low Get Stabiliser between 30
and 60 ppm
Salt level too low Increase salt to above
4000ppm
Clock loses time¢ | Battery life expire Call a technicia
when mains
power removed
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5.2 Troubleshooting (S Model)

Your SALT EXPERT Chlorinator has diagnostic andesafeatures to make it easy to
maintain your system. The table below summarisésngial faults and their causes.

Fault Indication | Potential Cause Remedy
No Flow Pump turned off/disconnected or Ensure valves/pump on
valves closed
Blue wire disconnected from cell Connect Blue sense wire to
cell
Low sal Salt level in pool has dropped too | | See section 3.5 abc
Pool water temperature is low See section 3.5 above
Cell has calcified See section 4.1
Cell has failed Call a technician
Display blank No Power to Controller Plug in controller and
ensure mains power
available
Fuse blown Replace fuse (3 amp slow
blow)
Low/No chlorine | Cables not connected to cell Connect cables
production
Timer period too short Increase timer period
Chlorine output level too low Increase chlorine output
Filter needs backwashing Backwash filter
Ph too high Get pH level correct
Pool stabiliser too low Get Stabiliser between 30
and 60 ppm
Salt level too low Increase salt to above
4000ppm
Clock loses time¢ | Battery life expire Call a technicia
when mains
power removed
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5.0 Warranty

5.1. GENERAL ASPECTS

5.1.1. In accordance with these provisions, thieisgliarantees that the product corresponding
to this Warranty presents no lack of conformityhes time of delivery.

5.1.2. The Total Warranty period for the produc@ EARS, calculated as of delivery to the
purchaser. The electrode is covered by a 2- YEARRRANTY (or 4.000 hours), which is not
extendable.

5.1.3. If there were any detect in the productthedpourchaser informed the seller within the
warranty period, the seller must repair or repkaeeproduct at its own cost where it deems
fitting, unless this were impossible or dispropamtte.

5.1.4. When the product cannot be repaired or ceplathe purchaser may request a
proportional reduction in the price, or, if the eetfis substantial, the termination of the sales
agreement.

5.1.5. Parts replaced or repaired pursuant tosthrsanty will not extend the term of the
warranty of the original Product, while will haus bwn warranty.

5.1.6. For this warranty to be effective, the pasdr must accredit the date of purchase and
delivery of the Product.

5.1.7. When more than six months have elapsed kettie delivery of the Product to the
purchaser and the latter alleges a defect, thehpaer must substantiate the source and the
existence of the alleged defect.

5.1.8. This Warranty Certificate does not limitppejudge the rights that correspond to the
consumers by virtue of obligatory national legislat

5.2. SPECIAL CONDITIONS

5.2.1. For this warranty to be effective, the pas#r must strictly follow the Manufacturer's
indications included in the documentation suppliéih the Product, when applicable
according to the range and model of the Product.

5.2.2. When a programme is specified for the regppteent, maintenance or cleaning of certain
parts or product components, the warranty will drdyalid when programme has been
followed properly.

5.3. LIMITATIONS
5.3.1. This Warranty will only be applicable toesmade to consumers, with “consumer”
taken to mean any person that purchases the Primticpurpose outside the sphere of their
own professional activity.
5.3.2. No warranty is given regarding normal wéaotgh the use of the product, or with
regard to parts, components and and/or perishaslerials or consumables (barring the
electrode).
5.3.3. The Warranty does not cover cases in wiiielProduct: (i)) has been unduly handled or
used; (ii) has been inspected, repaired, maintaané@ndled by an unauthorised person; (iii))
has been repaired or maintained with non-origiaaigpor (iv) has been installed or started up
incorrectly.
5.3.4. When the Product defect is a consequenaa wicorrect installation or start-up, this
Warranty will only be effective if the installatiar start-up is included in the Product contract
of sale and was performed by the seller or undeegponsibility.
5.3.5. Damages or faults of the product due toddrilge following causes:
0 Operation at salinities below 3 g/l of sodiumactde and/or temperatures lower than
150C (590F) or higher than 400C (1040F).
o Operation at pH above 7.6.
0 Use of chemical products not explicitly authadise
0 Exposure to corrosive environments and/or tentpags below 00C (320F) or above
500C (1250F).
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1.0 Panorama general

iFelicitaciones! Usted ha comprado un Clorinadofadserie SALT EXPERT de Certikin. Por
favor, lea las instrucciones cuidadosamente y mpca le brindara afios de uso sin problemas.

El Clorinador SALT EXPERT de Certikin funciona caniiendo parte de la sal de su piscina
en cloro que, al destruir las algas, las bactgrias virus del agua de su piscina, la desinfecta.
Como parte del proceso, el cloro se convierte nnewde en sal y por consiguiente, la sal no se
consume.

El control del Clorinador SALT EXPERT cuenta conahas caracteristicas que aseguran el
funcionamiento sencillo del clorinador y del sisterde filtracion. Cuenta con un modo
hidromasaje inteligente para asegurar que se ptadeizivel correcto de cloro mientras usted
disfruta del hidromasaje.

Nota: El Clorinador no esta destinado a ser utilizadonii®os pequefios o personas débiles sin

supervision. Por favor, controle que los nifios pé@s sean supervisados para asegurar que no
jueguen con el Clorinador.

2.0 Instalacion

2.1 Instalacion del control del clorinador

El control del Clorinador SALT EXPERT tiene una €ifecacion de IP24 que permite la
instalacion en exteriores. Las reglamentacionegeexque no se permita ubicar el control en
un radio de 3 metros del agua de la piscina.

Se debe instalar el control en una posicién biemtileela idealmente fuera de la luz solar
directa. Asegurese de que la unidad no esté ubioada de los quimicos para piscina dado
gue los gases pueden dafiar el control.

En el kit, se incluyen dos tarugos verdes para noatepa y tornillos. Cuando se instale en
paredes de ladrillo o cemento, utilice un taladecapmamposteria de 7 mm. Los tornillos para
la instalacion deben tener una separacion de 180ynse deben ubicar a 1.500 mm como
minimo sobre el nivel del piso.

Cuando el control se instale en un poste, primetogeie un panel plano impermeable de por
lo menos 300 mm de ancho y 500 mm de largo. Aseglde que el control esté colocado en el
centro del panel y de que quede plano.

Coloque el enchufe en una salida a prueba de atptaiada y después enchufe la bomba en el
control del Clorinador.

Nota: El rango de corriente de la bomba no debe exdedd& amperios.

2.2 Instalacion de la celda

La celda del clorinador debe colocarse al findladiberia antes del retorno a la piscina. Si las
valvulas se instalan entre el Clorinador y la salig la piscina, es fundamental que estas no
puedan dejar sin corriente a la bomba. Si la pnedi® la celda supera los 150kPa y/o la

temperatura del agua supera los 40 grados certigyriadcelda puede fallar.
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ADVERTENCIA: Nunca instale la celda antes de la bomba o dehtzdor.

La celdadebeinstalarse con las uniones del cuerpo por debiaglda debe estar en posicién
horizontal. Se han provisto accesorios de 50 mneglese de que los anillos en ‘0’ estén
colocados correctamente y las uniones estén aasstad

Centrode los
tubos 108 mm

Desde el filtro/bomba ] | | Retornaca la fiscine
———— h — e
(| L |

ADVERTENCIA: Es esencial que la tuberia y el equipo no perngiaa se acumulen los
gases generados a partir de la celda.

Unidad de control

u Celda de sal y

electrodc

Bomba de
la piscine

Filtro

Calentador

N

O salida Entrada

Una vez que se coloca la celda, conecte el cabl® me alma mdultiple a la celda. El cable azul
debe estar conectado al terminal azul. El cabfedisefiado para derivar de la parte inferior de
la celda. Asegurese de que las tuercas de oréa agtstadas correctamente para permitir un
buen contacto.

3.0 Preparacion de la piscina

El clorinador necesita por lo menos 3.000 ppm digpea sugerimos que prepare la piscina a
4.000 ppm por consiguiente, agregue 4 kg de sacada 1.000 litros de agua (una piscina
tipica de Salt Expertoximadamente 50.000 litroesia 200 kg de sal).

Siempre se debe agregar la sal en la parte meofusga de la piscina y debe dejarse disolver.
Si se hace funcionar la bomba, se mezclara elyagaaacelerara el proceso de disolucion.

ADVERTENCIA: jNunca agregue sal al recolector de hojas!

NOTA: Enchufe la bomba directamente al tomacorrientdgramnecte al clorinador) y déjela
funcionar entre 8 y 10 horas para asegurar quasselde la sal antes de hacer funcionar el

clorinador.
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Cuando se disuelva la sal, conecte la bomba ahalbor y hdgala funcionar con un
rendimiento de cloro maximo. Verifique que la leghl baja no esté encendida. Si es asi,
verifiqguela nuevamente a las 24 horas.

4.0 Panel del usuario (Modelo T)

El panel del usuario se puede dividir en 4 areparaglas:

- Area de programacionpara ajustar el reloj y los periodos (en los mai@&lo

- Controles de rendimiento del cloropara establecer el nivel de rendimiento del
cloro y para activar la Funcion Safety Backwastrgtavado de seguridad).

- Visualizador de advertenciasque indica que no hay flujo a la celda o que no hay
sal suficiente en la piscina.

- Modo usuario para el control manual de la bomba/clorinador @ p&ieccionar el
Spa mode (modo hidromasaje).

- Nivel de produccion de cloroque indica la cantidad de cloro que se esta
produciendo.

Una vez programado, usted generalmente utilizarAMetlo usuario y el control de
Rendimiento del cloro.

Area de programacion \

5 Y )
—] = Low 5alt
l Ine /\ 1 Mo Baow
Cod 7 ™
Visualizador de
[ By Ir Hmr] [ Wi ~| advertencias
f Y O Ao
" safety - hl')[oi =
o o o o | o | o | Li]
Blﬂcwau-h| < |> N B Rl
i P——
P EN >\
Mo de
/ —
h. N
7 \
Control de salida de cloro Modo usuario

4.0 Panel del usuario (Modelo S)

El panel del usuario se puede dividir en 4 areparaglas:

6. Area de visualizacién

7. Controles de rendimiento del cloropara establecer el nivel de rendimiento del
cloro y para activar la Funcion Safety Backwastrgtavado de seguridad).

8. Visualizador de advertenciasgue indica que no hay flujo a la celda o que np ha
sal suficiente en la piscina.

9. Modo usuario para el control manual de la bomba/clorinador i@ s&leccionar el
Spa mode (modo hidromasaje).

10.Nivel de produccién de cloroque indica la cantidad de cloro que se esta
produciendo.
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Una vez programado, usted generalmente utilizarAMetlo usuario y el control de
Rendimiento del cloro.

Area de visualizacién \

i & 7
1 Low Salt
l Truer /\ —1 Mo Faw
e -
Clodk
o N -
Visualizador de
[ = - lf ] [ e \| advertencias
&
" safety : r Tll')[oojﬂ g m&@
o o o | o | e | Li]
Eiﬂc'mmh| .= e
e S | |
Pl | S '\
Mo de

" / N
7 5

Control de salida decloro Modo usuario

4.1 Programacion (Unicamente el Modelo T)

Configuracion de la hora y el dia actuales

(n) Seleccione éPOOL MODE (MODO PISCINA) En pausa o apagado (Standip/Off)

(o) Presione el boton CLOCK (RELOJ)

(p) Presione DAY (DIA) para cambiar al dia actual.

(q) Presione HOUR (HORA) para mover el cursor del Vigador a los digitos de la hora
y luego utilice las flechas hacia arriba y abajolalederecha del visualizador para
cambiar la hora actual.

(r) Presione MIN (MIN) para mover el cursor del Visaatior a los digitos de los minutos
y luego utilice las flechas hacia arriba y abajolalederecha del visualizador para
cambiar los minutos.

(s) Presione el botén CLOCK (RELOJ) para salir del mpa@a configurar el reloj.

Configuracion de los temporizadores

El Clorinador cuenta con 4 temporizadores que tenjien configurar cuatro periodos distintos
en los que funcionara su clorinador/bomba. Se puedefigurar periodos diferentes para el fin
de semana y para los dias de semana. A los teragores se les configura una hora de
comienzo (start time) y un periodo durante el demslea que funcione (es decir, Luna Vi Tl a
las 14:00 h y Lun a Vi T1, Periodo 6:15, el clodoebomba funcionara durante los dias de
semana desde las 14:00 h durante 6,25 horas).cBafigurar los temporizadores, haga lo
siguiente:

(t) Seleccione ePOOL MODE (MODO PISCINA) En pausa o apagado (Standip/Off)

(u) Presione el boton TIMER (TEMPORIZADOR) para padateanporizador que usted
desee configurar.

(v) Presione el boton DAY (DIA) para pasar de Lun-\8&b-Dom y viceversa.

(w)Presione el boton HOUR (HORA) para configurar larahadel temporizador
seleccionado y utilice las flechas hacia arribgtalpara cambiar la hor&NOTA: los
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digitos de la hora van de Not Used (No utilizada)egpués ded al 23.Si no desea
utilizar este temporizador, selecciddet Used (No utilizado).

(x) Presione el botén MIN (MIN) para configurar la hala temporizador seleccionado y
utilice las flechas hacia arriba/abajo para camlaianora. Presione el boton TIMER
(TEMPORIZADOR) para seleccionar el Periodo u otmahy configirelo segun
corresponda.

(y) Cuando termine, presione el boton TIMER (TEMPORIZ2®) varias veces para
avanzar hasta las otras horas hasta que vuelvauallizador normal. Esto guarda su
nueva configuracion.

(z) Seleccione dPOOL MODE (MODO PISCINA) Auto (Automatico)

Recomendaciones de programacion

Certikin recomienda que utilice dos temporizadoves para la mafiana y uno para la tarde y
habitualmente en periodos de 2 a 5 horas cadaHlImborinador es mas efectivo si funciona

temprano a la mafiana o a la noche cuando hacerind$afluz solar intensa consume mas

cloro). Por defecto, se configura el control pasmenzar a las 08:00 y a las 16:00, ambos
durante periodos de 4 horas.

4.2 Rendimiento del cloro

El area de Control de rendimiento del cloro del gbagel usuario tiene tres funciones
principales:

(d) Flechas para aumentar o disminuir la configuraciéhnivel de rendimiento del cloro
del clorinador. El rendimiento del clorinador pueseablecerse desde niveles de 1
hasta 8. Este nivel solo se aplica al Pool Modedd/piscina). Cuando el clorinador se
encuentra en Spa mode (modo hidromasaje) estasienarel 1.

(e) El visualizador del Rendimiento del cloro indicatanfiguracién del nivel.

(f) El visualizador de LCD también mostrara un nivekreledimiento del 1 al 8 que indica
el rendimiento del clorinador en comparacion colED del rendimiento del cloro.
Si el nivel de rendimiento del visualizador de LClDa 8) fuera inferior al rendimiento
LED, verifique el nivel de sal de la piscina. Shelel de sal se encuentra a 4.000 ppm
y el rendimiento se encuentra a mas de dos coafigures menos que la pantalla LED,
puede que sea necesario cambiar la celda.

Activa modo de Muestra el nivel de
retrolavado cloro configurado

\ v

Chlocne Ghopat i
o | s | o |
Backwash ]

"/ Aumenta el rendimiento
Disminuye el rendimiento de de cloro en Modo Piscina
cloro en Modo Piscina

4.3 Modo usuario (Unicamente el Modelo T)
Los botones de modo usuario le permiten elegir @llonPiscina o Hidromasaje y controlar
manualmente el Clorinador/Bomba. Las funcioneslassiguientes:
(e) POOL MODE (MODO PISCINA) : envia un mensaje a otro equipo Certikin (si esta
instalado) para ir al modo Piscina. Hay tres Mdeisgina
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Automatico (Auto) EIl Clorinador/Bomba funpoara segun los pardmetros que

Ud. haya configurado.
Encendido (On) El Clorinador/Bomba funm@ra continuamente.
En pausa o apagado (Standby/Off) El Clorinador/Boedtara apagado
permanentemente.

() SPA MODE (MODO HIDROMASAJE) : envia un mensaje a otro equipo Certikin (si
esta instalado) para ir al modo hidromasaje y ededa bomba.

Pressione para |

) Indica que el clorinador esta funcionando segun
seleccionar el la configuracién de los temporizadores
Modo piscina.

Presione ( ;

epencamerte pra (o) = o oot
alternar entre Mode — on fue encendido
Auto, Ony = Standby/Offy, | manualmente
Standby/Off N\

Spa Indipa que el

Mode clorinador/bomba fue

A apagado manualmente
g J

Presione para encender/apagar el Modo hidromasaje

4.3 Modo usuario (Unicamente el Modelo S)
Los botones de modo usuario le permiten elegir @llonPiscina o Hidromasaje y controlar
manualmente el Clorinador/Bomba. Las funcionesla@sisiguientes:

(a) POOL MODE (MODO PISCINA) : envia un mensaje a otro equipo Certikin (si esta
instalado) para ir al modo Piscina.

Automatico (Auto) No utilizado

Encendido (On) El Clorinador/Bomba funcioneoétinuamente.
En pausa o apagado (Standby/Off) El Clorinador/Bos#dapagara.

(b) SPA MODE (MODO HIDROMASAJE) : envia un mensaje a otro equipo Certikin (si
est4 instalado) para ir al modo hidromasaje y edeida bomba.

Pressione para |

4 No utilizado
seleccionar el
Modo piscina. 3
Presione ( di I
; ~ — / Indica que e
repetidamente Pool | —, 'g“to clorinador/bomba
para alternar Mode n < fue encendido
entre Ony 1 Standby/Off
A manualmente
Standby/Off N\

Indica que el
l\igc?e clorinador/bomba fue
A apagado

. J

Presione para encender/apagar el Modo hidromasaje
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4.4 Visualizador de advertencias
Ademés de los mensajes exhibidos en el visualizddbrusuario, hay dos indicadores de
advertencia.

(c) LOW SALT (SAL BAJA): esto indica que la concentm@atide sal se ha reducido en la
piscina. Para rectificar, agregue sal a razén ale EBxpertoximadamente 50 kg por
50.000 litros de agua (véase 3.5 nivel de sal draacion)

(d) NO FLOW (NO HAY FLUJO): esto indica que el Clorirdpiensa que no hay flujo
hacia las celdas. En la seccién Diagnostico seribesclos problemas y las soluciones
posibles.

4 5Nivel de rendimiento del cloro

Las luces LED del panel del usuario establecenivel mie rendimiento o el nivel de cloro
deseados.

Como se indica a continuacién, el extremo infedierecho del visualizador de LCD indica el
nivel real que es diferente del rendimiento configio o deseado indicado por las luces LED.

El rendimiento del clorinador o la produccion derolse vera afectada por la temperatura del
agua, los niveles de sal y el voltaje de entradl@ldenador. Cuando el clorinador funciona al
rendimiento maximo, el nivel de Rendimiento del rolosiempre debe ser de Salt
Expertoximadamente el mismo nivel del Punto comfigo (Set Point). Se puede verificar el
punto configurado en el visualizador de LED qué etidido en 8 secciones. Si se ilumina la
totalidad de las 8 luces LED, el punto configur@do8. Si solamente se iluminan 6 luces, el
punto configurado es 6.

Nivel de rendimiento del cloro

s N
2
6+
L [ Day ] [Hourj [ Min. J )
Punto configurado
del cloro
Safety . /
Backwash Chlorine Outpu
— s —

El clorinador de sal SALT EXPERT siempre trataréaflestar el rendimiento de modo que el
nivel de rendimiento real coincida con el nivel gahto establecido. En los momentos en que
el nivel de rendimiento del cloro esté mas bajo gjJusunto configurado, verifique el nivel de
sal de su piscina en su tienda local de piscinfra. [@sibilidad es que tenga un suministro de
voltaje bajo (inferior a los 240 voltios) o queaglua esté mas fria que habitualmente.

La méxima eficiencia del clorinador se lograra@nriveles siguientes
Agua a 27° C
Voltaje a 240V
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Nivel de sal a 4.000 PP
4.6 Retrolavado de sequridad

Cuando se realiza un retrolavado del filtro de arehagua de la piscina no pasa por la celda.
Durante el proceso de retrolavado y de enjuaguealgoria de los clorinadores probablemente
acumularan gas hidrégeno explosivo en la celdaldehador.

La funcién de retrolavado de seguridad permitelgusmba se encienda sin enviar energia a
la celda del clorinador. Esto evita la acumulaciten gas hidrégeno durante el proceso de
retrolavado y de enjuague. Ademas, la funcién delerado de seguridad ha establecido

horarios de funcionamiento después de los cualbsrtzha se apagara automaticamente. Esto
evitard el retrolavado extendido y la posible padixcesiva de agua de la piscina.

Para retrolavar y enjuagar el filtro siga los siies pasos:

8. Presione el boton pool mode (modo piscina) y cadmien modo “off/standby”
(“apagado/pausa”)
9. Gire la Valvula de puertos multiples a la posiciBackwash” (“retrolavado”)
10.Presione el botén de retrolavado de seguridad atetlpdel usuario: ahora la bomba se
encendera sin enviar energia a la celda del clbowina
a. Presione una vez durante un minuto para el funmaro de la bomba
b. Presione dos veces durante dos minutos para ebhamiento de la bomba
c. Presione tres veces durante tres minutos para@bfuamiento de la bomba
d. Presione cuatro veces para apagar la bomba
11.Después de que se apague la bomba gire la valeufpauertos multiples a la posicion
Rinse (enjuagar)
12.Presione el boton de retrolavado de seguridad atedlel usuario una vez durante un
minuto para enjuagar
13.Cuando la bomba se apague, mueva nuevamente lalavéle puertos multiples a la
posicion filter (filtro)
14.Presione el botén pool mode (modo piscina) a lziim“Auto” (“Automéatico”) para
gue el clorinador funcione segun la configuraciéhtrario establecido.

4.7 Funcion de seguridad de funcionamiento en seco

El Clorinador SALT EXPERT incorpora un corte de widad de funcionamiento en seco.
Cuando el Clorinador encienda la bomba del fikexjficara el flujo de agua. Si no se detecta
flujo de agua dentro de los 3 minutos, el clorimagjmagara la bomba. Esto esta disefiado para
evitar que el sellador y las partes de la bombrasaienten si no hay flujo de agua.

Sera necesario cebar la bomba en el encendidalinkm algunos casos, la bomba demorara
mas de tres minutos para cebarse y para que é@hador detecte el flujo de agua. Si esto
ocurriera, simplemente encienda la bomba nuevanpeestonando el botén Pool Mode (Modo
Piscina) a la posicién “on” (“encendido”).

Si durante el funcionamiento normal, el clorinadpaga la bomba después de tres minutos,
verifique la posicion de todas las valvulas, vdaieesta del recolector de hojas y la cesta de la
bomba, y limpie el filtro.

Por favor, consulte la pagina 12 para conocer el naxlo recomendado para
limpiar la celda.
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5.0 Operacion general/Quimica de la piscina

5.1 Configuracion del rendimiento correcto del clm v del tiempo de filtracion.

El control del Clorinador SALT EXPERT debe funcioniados los dias para asegurar que su
piscina esté desinfectada correctamente. Dado ¢usoledisipa el cloro, las horas de
funcionamiento son mayores en el verano en comigarawon las del invierno. Certikin
recomienda que inicialmente haga funcionar el céator al rendimiento méaximo.

Verano

Debe configurar el Clorinador para que funcioneesity 10 horas por dia. Idealmente, hagalo
funcionar durante 4 6 5 horas a la mafiana (porpgerde 8 a 12 h) y 4 6 5 horas a la tarde
(por ejemplo de 18 a 23 h).

A temperaturas altas extremas puede ser necessimder el tiempo de funcionamiento si
descubre que el nivel de cloro libre es demasiajim b

Invierno
Debe configurar el Clorinador para que funcioneesfity 8 horas por dia. Nuevamente, hagalo
funcionar preferentemente a la mafiana y a la tarde.

Verificar el nivel de cloro.

Idealmente, verifique el nivel de cloro despuéspdggiodo de funcionamiento a la mafiana. El
nivel residual de cloro libre debe ser Salt Expeniadamente de entre 1y 3 partes por millon.
Aumente o disminuya el rendimiento del Clorinadargpobtener el nivel de cloro correcto.
También puede ser necesario ajustar el periodoudeiohamiento si estd funcionando al
rendimiento méximo o al minimo.

5.2 Estabilizador

Como se expreso anteriormente, la luz solar disipaantidad de cloro libre en la piscina. El
estabilizador de cloro reduce enormemente estéoefec

Sin estabilizador, puede ser necesario hacer foaciel Clorinador y el sistema de filtracion
ihasta mas de 16 horas por dia!

Mantenga el nivel del Estabilizador entre 30 y fthp
5.3 Nivel de pH

Debe mantener el nivel de pH entre 7,0 y 7,4 pasaliscinas de fibra de vidrio y entre 7,2 a
7,6 para las otras piscinas.

5.4 Alcalinidad total
El rango ideal es de entre 80 y 120 ppm.

5.5 Nivel de sal

A pesar de que el Clorinador no consume sal, ésfaesde durante el retrolavado y también
cuando la piscina desborda debido a la lluvia asasklpicaduras. El nivel de sal correcto es
importante para la vida de la celda y el funcioreama efectivo del clorinador. Se debe

mantener el nivel de sal Salt Expertoximadamende080 ppm pero nunca se debe permitir
gue esté por debajo de 3.000 ppm.

Una piscina tipica de Salt Expertoximadamente EDIli»s necesita 200 kg de sal para poner
en funcionamiento la piscina a 4.000 ppm.

SALT EXPERT Salt Chlorinator (V3) Page 25



La advertencia de nivel de sal baja se indica €ia@inador SALT EXPERT si el nivel de sal
disminuye. Si se indica Low Salt (Sal baja), verg nuevamente en 24 horas y si aln sigue
baja, agregue dos bolsas de 25 kg de sal en la pahos profunda de la piscina. Haga
funcionar el sistema de filtracién durante Salt &xpximadamente 6 horas para ayudar a
mezclar la sal en la piscina. La disolucion tomlalsal puede demorar un dia.

Si la luz de sal baja aun esta encendida, debe Wwaciicar el agua de la piscina. Si la
salinidad es superior a 4.000 ppm, puede que sEsaeo hacer verificar su clorinador.

Advertencia: Algunas personas recomiendan poner sal directangamel recolector de hojas.

Esto no es una buena practica dado que permit@agen concentraciones muy altas de sal a
través del equipo de filtracion y de otros equigeda piscina.

6.0 Mantenimiento del clorinador y resolucion de poblemas

Si el cable de suministro esta dafiado, Certikinagente de mantenimiento o una persona
igualmente calificada debe reemplazarlo a fin d&eun peligro.

6.1 Mantenimiento de celda

El Clorinador SALT EXPERT tiene una funcion de liega automatica que, bajo condiciones
normales, mantendra las placas de la celda lireegositos de sal y calcio.

Las celdas de la Serie SALT EXPERT tienen un sedsotarga negativa que monitoriza el
flujo y los niveles de sal del agua. Este senst@r @isefiado para que no falle. Dado que son
cargas negativas, los depdsitos de calcio u oégiduos pueden depositarse en él y dar como
resultado una indicacion de sal baja o de que ndllja. Si se indica una situacién de sal baja,
haga verificar el nivel de sal en su tienda lo@picinas. Si persiste la situacion de sal baja o
se indica que no hay flujo cuando esté funciondadbomba de suministro, puede que sea
necesaria la limpieza manual de la celda del coion.

Instrucciones para limpiar la celda:

- cierre las valvulas correspondientes.

- desconecte el Clorinador de los conductos prinegpglitando el enchufe.

- desconecte los cables de la celda.

- desarme los manguitos de tuerca que conectanda aksistema de filtracion.

- voltee la celda (entrada y salida en la parte super llénela con una mezcla de 1
parte de acido clorhidrico con 10 partes de agudejg reposar durante unos
minutos. Como opcién alternativa, puede utilizaa wsolucién de limpieza de
celdas comercial Salt Expertobada.

- repita si es necesario y luego enjuague bien coa kgpia.

- vuelva a instalar la celda asegurandose de quariies en “0” estén ubicados
correctamente y de que los manguitos de tuerca agtétados para evitar fugas.

- vuelva a conectar los cables de la celda con lexcds de oreja suministradas
asegurandose de que el cable azul esté conectagdomahal azul. La conexién
incorrecta puede dafar el control del clorinaddjuste las tuercas de oreja para
asegurar que la conexion eléctrica esté bien.

- Vuelva todas las valvulas a sus posiciones normeledva a conectar la energia al
clorinador y encienda el tomacorriente.

ADVERTENCIA: Siga las instrucciones de seguridad povistas con el acido clorhidrico o
la solucién de limpieza. Al manipular &cido clorhidico, se recomienda especificamente
utilizar proteccion de ojos, mascara y guantes. Séeben tomar precauciones extremas
siempre que manipule &cido clorhidrico o soluciénallimpieza para celda.
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6.2 Resolucion de problemas (Modelo T)

El Clorinador SALT EXPERT posee caracteristicaslidgnostico y seguridad para facilitar el
mantenimiento del sistema. El cuadro que figurardicuacion resume las fallas posibles y sus

causas.

Indicacion de falla

Causa posible

Solucion

No hay flujo Bomba apagada o desconectada, o Asegurese de que las
véalvulas cerradas véalvulas/la bomba estén
encendidas
Cable azul desconectado de la celda | Conecte el cable del sensor
azul a la celda
Sal baja El nivel de sal de la piscina esta Véase mas arriba la seccion

demasiado bajo

La temperatura del agua de la piscina €
baja

La celda se ha calcificado

La celda ha fallac

sVéase mas arriba la secciéon

3.5

3.5

Véase la seccién 4.1

Llame al técnic

El visualizador
esta en blanco

No hay energia hacia el controlador

Se quemo un fusible

Enchufe el controlador y
asegurese de que se dispon
de energia en los conductos
principales.

Reemplace el fusible (accior
retardada de 3 Amp)

Produccion baja o
nula de cloro

Los cables no estan conectados a la ce

El periodo del temporizador es demasis
corto

El nivel de rendimiento del cloro es
demasiado bajo

El filtro necesita retrolavado
El pH es demasiado alto
El estabilizador de la piscina esta

demasiado bajo

El nivel de sal estd demasiado |

Id2onecte los cables

iddumente el periodo del

temporizador

Aumente el rendimiento del
cloro

Retrolave el filtro
Logre el nivel de pH correctg

Tenga el estabilizador entre
30y 60 ppm

Aumente la sal a mas de
4.000 ppr

El reloj no marca
la hora correcta

cuando se quitan
de los conductos

principales

La vida util de la bateria se terminé

Llame al iéon
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6.2 Resolucion de problemas (Modelo S)

El Clorinador SALT EXPERT posee caracteristicaslidgnostico y seguridad para facilitar el
mantenimiento del sistema. El cuadro que figurardiguacion resume las fallas posibles y sus
causas.

Indicacion de falla| Causa posible Solucion
No hay flujo Bomba apagada o desconectada, o Asegurese de que las
véalvulas cerradas véalvulas/la bomba estén
encendidas

Cable azul desconectado de la celda

Conecte el cable del sensor
azul a la celda

Sal baja El nivel de sal de la piscina esta Véase mas arriba la seccién
demasiado bajo 3.5

La temperatura del agua de la piscina esVéase mas arriba la seccion

baja 3.5
La celda se ha calcificado Véase la seccion 4.1
La celda ha fallado Llame al técnico
El visualizador No hay energia hacia el controlador Enchufe el controlador y
esta en blanco asegurese de que se disponge
de energia en los conductos
principales.

Se quemo un fusible
Reemplace el fusible (accior
retardada de 3 Amp)

Produccion baja o] Los cables no estan conectados a la celdaonecte los cables
nula de cloro
El periodo del temporizador es demasiaddumente el periodo del

corto temporizador
El nivel de rendimiento del cloro es Aumente el rendimiento del
demasiado bajo cloro
El filtro necesita retrolavado Retrolave el filtro
El pH es demasiado alto Logre el nivel de pH correctqg
El estabilizador de la piscina esta Tenga el estabilizador entre
demasiado bajo 30 y 60 ppm
Aumente la sal a mas de
El nivel de sal esta demasiado bajo 4.000 ppm
El reloj no marca | La vida Util de la bateria se terminé Llame al téan

la hora correcta
cuando se quitan
de los conductos
principales
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7.0 Garantia

7.1. ASPECTOS GENERALES

7.1.1. De conformidad con estas disposiciones, exldedor garantiza que el producto
correspondiente a esta garantia es de absolutargodéd al momento de entrega.

7.1.2. El periodo de Garantia total del productdee® ANOS, calculado a partir del momento
de la entrega al comprador. El electrodo esta oabjgor una GARANTIA DE 2 ANOS (o
4.000 horas), que no se puede prolongar.

7.1.3. Si hay algun defecto en el producto y el m@mor lo inform6 al vendedor dentro del
periodo de garantia, el vendedor debe repararnoptaear el producto a su costo y cuando él
lo considere, a menos que sea imposible o desmiopado.

7.1.4. Cuando el producto no se pueda repararmoplaear, el comprador puede solicitar una
reduccion proporcional en el precio, o si el defext sustancial, puede solicitar la caducidad
del contrato de venta.

7.1.5. Las partes reemplazadas o reparadas ed dietesta garantia no extenderan el plazo de
garantia del Producto original, mientras tengaprepia garantia.

7.1.6. Para que esta garantia entre en vigenaiangbrador debe acreditar la fecha de compra
y de entrega del Producto.

7.1.7. Cuando hayan pasado mas de seis mesedeertrirega del Producto al comprador y
este ultimo alegue un defecto, el comprador debedmentar la razon y la existencia del
defecto alegado.

7.1.8. Este Certificado de garantia no limita mjymrga los derechos que corresponden a los
consumidores en virtud de la legislacion naciotdibatoria.

7.2. CONDICIONES ESPECIALES

7.2.1. Para que esta garantia entre en vigenciegreprador debe seguir estrictamente las
instrucciones del Fabricante incluidas en la docuawdn provista con el Producto, en los
casos en que sea aplicable en virtud de la varig@hdhodelo del Producto.

7.2.2. Cuando se especifique un programa para taeatpmantener o limpiar ciertas partes o
componentes del producto, la garantia solo seidavsi se ha seguido el programa.

7.3. LIMITACIONES
7.3.1. Esta garantia solo sera aplicable a lasagastlizadas a los consumidores, se entiende
por “consumidor” cualquier persona que compra ebBcto con fines no relacionados con el
ambito de su propia actividad profesional.
7.3.2. No se da garantia con respecto al desgastehcausado por el uso del producto, o con
respecto a las partes, los componentes y/o ma&®rial insumos perecederos (salvo el
electrodo).
7.3.3. La garantia no cubre aquellos casos endesstiProducto: (I) haya sido manipulado o
utilizado incorrectamente; (Il) haya sido inspeoeido, reparado, se le haya realizado
mantenimiento o haya sido manipulado por una persum autorizada o (lll) haya sido
reparado o se le haya realizado mantenimientaarnitio repuestos que no son originales o (iv)
haya sido instalado o encendido incorrectamente.
7.3.4. Cuando el defecto del Producto se origimaecceesultado de la instalacion o encendido
incorrectos, esta garantia solo se aplicard sidtalacion o el encendido se incluyen en el
contrato de venta del Producto y si fue realizaatoun vendedor o bajo su responsabilidad.
7.3.5. Dafios o fallas del producto debido a algienkas siguientes causas:

o Funcionamiento a salinidades inferiores a 3 g@/tlkdruro de sodio y/o temperaturas

inferiores a 15°C (59°F) o superiores a 40°C (104°F

o Funcionamiento a un pH superior a 7,6.

0 Uso de productos quimicos no autorizados expresten

0 Exposicién a medio ambientes corrosivos y/o gaaturas inferiores a 0°C (32°F) o

superiores a 50°C (125°F).
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1.0 Visao geral
Parabéns! Vocé adquiriu um Clorador Certikin S8®LT EXPERT. Leia as instrucdes
cuidadosamente e sua aquisi¢cdo Ihe sera Util s s8m problemas.

Seu Clorador Certikin SALT EXPERT funciona convade parte do sal de sua piscina em
cloro, que destréi algas, bactérias e virus da &gupiscina, sanitizando-a. Como parte do
processo, o cloro é reconvertido em sal e, asssal Pao € consumido.

O controle de seu Clorador SALT EXPERT possui \®recursos que garantem uma operacao
simples, tanto do clorador quanto do sistema dediém. O controle possui um modo Spa
inteligente, que garante que o nivel correto deocdeja produzido enquanto vocé aprecia um
spa.

Nota: O Clorador ndo deve ser usado por criangas ow@&sscapacitadas sem supervisao.
Certifique-se de que as criangas estejam sempreugEbvisdo, de modo a evitar que mexam
no Clorador.

2.0 Instalacéo

2.1 Instalacao do controle do clorador

O controle do Clorador SALT EXPERT possui Clasafi@&o 1P24, permitindo que seja
instalado ao ar livre. Regulamentacdes exigem goentrole ndo seja instalado a menos de 3
metros da piscina.

O controle deve ser instalado em uma posicdo oimpe foem ventilado, de preferéncia
protegido dos raios de sol. Certifique-se de quanidade ndo esteja localizada préxima de
produtos quimicos da piscina, pois vapores poderifickr o controle.

O kit inclui duas buchas verdes e parafusos paenatia. Quando a instalacao for feita em
uma parede de tijolos ou concreto, use uma brocalhdmaria de 7 mm. Os parafusos de
suporte devem estar distantes 180 mm um do ougstae a pelo menos 1500 mm acima do
solo.

Quando o controle for instalado em um poste, prianeénte prenda um painel a prova d’agua
com pelo menos 300 mm de largura por 500 mm de Gorapto. Certifique-se de que o
controle esteja centralizado no painel e estejeladlo.

Conecte o controle a uma tomada a prova d’aguapaada e, entdo, ligue a bomba ao
controle do Clorador.

Nota: A corrente da bomba nao deve exceder 8 A.

2.2 Instalacdo da célula

A célula do clorador deve ficar localizada no fidaltubulagéo, antes do retorno da piscina. Se
forem instaladas valvulas entre o clorador e aasd&ld agua da piscina, é essencial que nao
possam deixar a bomba funcionar a seco. Se a preaséélula ultrapassar 150 kPa e/ou se a
temperatura subir a mais de 40 graus Celsius, pader falha da célula.

ALERTA: Nunca instale a célula antes da bomba ou do adoece

SALT EXPERT Salt Chlorinator (V3) Page 31



A céluladeveser instalada com as unides do barril por baixocélula deve estar em posi¢ao
horizontal. Encaixes de 50 mm sé&o fornecidos cgroduto. Certifique-se de que os anéis em
“O” estejam corretamente instalados, e que as sr@dejam ajustadas.

Centro doscanos
——— 108 mm

Do filtro/bomba ] | | Retorno depiscine
——l— h — e
(| L |

ALERTA: E essencial que a tubulag&o e o equipamento gdmfaom que gases gerados na
célula se acumulem.

Unidade de controle

u Célula salina

e eletrodc

Bomba da
piscine

Filtro

Q

Aquecedor

N

Saida Entrac

Uma vez instalada a célula, conecte o cabo mudtdicélula. O fio azul deve ser conectado ao
terminal azul. O cabo é projetado para vir por daida célula. Certifique-se de que os
parafusos borboleta estejam apertados corretantentepdo a garantir bom contato.

3.0 Preparacao da piscina

O clorador necessita de 3000 ppm de sal, mas suggeKue vocé prepare a piscina com 4000
ppm; portanto, adicione 4 kg de sal para cada 1it08 de agua (uma piscina tipica de 50.000
litros necessita de 200 kg de sal).

O sal deve ser adicionado sempre pelo lado ragisdma, e deixado para se dissolver. Fazer
com gue a bomba funcione ajudara a misturar a dguacelerar o processo de dissolucao.

ALERTA: Nunca adicione sal a caixa da escumadeiral!

NOTA: Conecte a bomba diretamente a uma tomada (desvielatador) e deixe-a
funcionando por 8 a 10 horas, para garantir qual se dissolva antes de fazer o clorador
funcionar.

Quando o sal estiver dissolvido, conecte a bombaaador e faca-o funcionar com maxima
saida de cloro. Verifique se a luz indicadora deébaixo ndo esta acesa. Se estiver, verifique
novamente em 24 horas.
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4.0 Painel do usuario (Modelo T)

O painel do usuario pode ser dividido em 4 arestinths:

- Area de programacéo,para ajustar o relégio e periodos de funcionaméeno
modelos T)

- Controles de saida de clorgpara ajustar o nivel de saida de cloro e ativacorso
Safety Backwash (Retrolavagem de seguranca)

- Mostrador de alertas, para indicar que nao ha fluxo para a célula oungeeha sal
suficiente na piscina.

- Modo Usuario, para controle manual da bomba/clorador, ou parecisglar o
modo Spa.

- Nivel de producdo de cloro,que indica a quantidade de cloro que esta sendo
produzida.

Uma vez programado, em geral sé serdo usados o Meutario e o Controle de saida de cloro.

Area de programacéo \

i = . )
—] = Low5alt
l Hmer /\ 1 Mo Bow
Chod 7 i
—_— J Mostrador
; de Alerta
[ Day | l-[ou'] [ Min |
- %
" safety ) - r ]'.l')[mn:e g T
Blnhn:5h| .l<. o e | e ‘.\>. (1] O Sy
P | >\
Mo de
PR ==
L
h. N
P4 5
Controle de saida de cloro Modo do usuério

4.0 Painel do usuario (modelo S)

O painel do usuario pode ser dividido em 4 arestinths:

11.Area do Mostrador

12.Controles de saida de cloropara ajustar o nivel de saida de cloro e ativar o
recurso Safety Backwash (Retrolavagem de seguranca)

13.Mostrador de alertas,para indicar que n&o ha fluxo para a célula oundizeha sal
suficiente na piscina.

14.Modo Usuério, para controle manual da bomba/clorador, ou parecisslar o
modo Spa.

15.Nivel de producédo de cloro,que indica a quantidade de cloro que esta sendo
produzida.
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Uma vez programado, em geral s serdo usados o Matario e o Controle de saida de
cloro.

Area do mostrador

% -y %
1 Low Salit
1 Mo Baw
P
Mostrador
de alerta
—— T
—_— (Hlorive hatpnit Poal
| [(®JEE.
<a Pl \
Tio de
=
e NS
£ \
Controle de saida de cloro Modo do usuério
4.1 Programacédo (Apenas modelo T)
Ajuste do dia/horario

(aa) Selecione?OOL MODE (MODO PISCINA) Standby/Off (Pausa/Desligalo)
(bb) Pressione o bota@LOCK (RELOGIO)
(cc) Pressiond®AY (DIA) para alterar o dia
(dd) PressioneHOUR (HORA) para mover o cursor do mostrador para os digitos da

hora, depois use as setdgs e Down (Para cima e Para baixo)k direita do mostrador
para mudar a hora

(ee) PressioneMIN (MIN) para mover o cursor do mostrador para os digites do
minutos, depois use as setdp e Down (Para cima e Para baixo)a direita do
mostrador para mudar os minutos

(ff) Pressione o botaLOCK (RELOGIO) para sair do modo de ajuste.

Ajuste dos temporizadores

Seu clorador tem 4 temporizadores, permitindo quegrq periodos diferentes sejam ajustados
para que seu clorador/bomba funcione. Periodosediies podem ser ajustados para o fim-de-
semana, se comparados com os dias uteis. O apssterdporizadores é feito com a entrada do
horério de inicio e o periodo de tempo que se quero aparelho funcione. Por exemplitmn

— Fri T1 On 14:00 e Mon — Fri T1 Period 6:15 farda com que o clorador/bomba funcione
durante os dias Uteis a partir das 14:00 por 6 sh@al5 minutos. Para ajustar os
temporizadores, faca o seguinte:

(99) SeleciondPOOL MODE (MODO PISCINA) Standby/Off (Pausa/Desligalo)

(hh) Pressione o botdoTIMER (TEMPORIZADOR) para passar para o
temporizador que vocé quer ajustar

(ii) Pressione o botaddAY (DIA) para passar ddon-Fri paraSat-Sune vice-versa

(jj) Pressione o botdldOUR (HORA) para ajustar a hora do temporizador selecionado, e
use as setaddp e Down (Para cima e Para baixo)para mudar o horari?NdOTA: Os
digitos das horas mostraiot Used(N&o usado)e os niumeros de@a 23. Se vocé nao
quiser usar esse temporizador, selecldoeUsed (Nao usado)
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(kk) Pressione o botadIN (MIN) para selecionar os minutos para o temporizador
selecionado e use as setise Down (Para cima e Para baixo)ara mudar o horario.
Pressione o botddIMER (TEMPORIZADOR) para selecionar o periodo ou outro
horério, ajustando conforme a necessidade.

() Ao terminar, pressione o botadMER (TEMPORIZADOR) varias vezes para passar
pelos outros horérios até retornar ao mostradanaloilsso salva seus novos ajustes.

(mm) Selecione®?OOL MODE (MODO PISCINA) Auto (Auto)

Recomendacdes de programacao

A Certikin recomenda que sejam utilizados dois temizpdores, um para o periodo da manha e
outro para o periodo da tarde, normalmente poogeside 2 a 5 horas cada. A cloracdo é mais
eficiente se for feita de manha cedo ou ao findhdade, quando o calor é menos intenso (o sol
forte consome mais cloro). O controle ja& vem apistpara funcionar as 08:00 h e as 16:00 h,
por 4 horas em ambos os periodos.

4.2 Saida de sloro

A area de Controle de saida de cloro do painekdano tem trés funcées principais:

(g) Setas que ajustam o nivel de saida de cloro daddor A saida do clorador pode ser
ajustada do nivel 1 ao 8, o qual s6 se aplica adoNRiscina. Quando o clorador estiver
em Modo Spa, a saida de cloro estara no nivel 1

(h) O indicadorChlorine Output mostra o nivel ajustado

(i) O mostrador de cristal liquido (LCD) mostrara tamhém nivel de saida de 1 a 8, que
indica o desempenho do clorador comparado ao iddicé&uminado (LED)Chlorine
Output. Caso o nivel de saida (de 1 a 8) mostrado no £€&® menor do que o nivel
de saida indicado no LED, verifiqgue o nivel dersalpiscina. Caso o nivel de sal seja
de 4000 ppm, e a saida seja mais de 2 ajustes miempre o mostrado no LED, talvez
a célula precise ser substituida.

Ativa o0 modo do Mostra o nivel de
retrolavagemRetrolava saida escolhic

'

Chlmine Ghoipat i
o | s s o |
Backwash ]

Aumenta a saida dg
cloro para a piscir

Diminui a saida de
cloro para a piscir

4.3 Modo Usuério (Apenas modelo T)
Os botdes do Modo Usuario permitem que sejam sglados os modos Piscina e Spa, e que
seja feito o controle manual do clorador/bombafukgfes sdo as seguintes:
(g) POOL MODE (MODO PISCINA) : Envia uma mensagem para outros equipamentos
da Certikin (se houver) para irem para Modo Pisdixdstem 3 Modos Piscina:

Auto O clorador/bomba funcionard de acordo com o0 @judbs
temporizadores.
On O clorador/bomba funcionara continuamente.

Standby/Off O clorador/bomba ficara desligado continuamente.
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(h) SPA MODE (MODO SPA): Envia uma mensagem para outros equipamentos da

Certikin (se houver) para irem para Modo Spa, & didhbomba.
Pressione para o Indica que o clorador esta funcionando de
se_Iec_:lonar 0 M_odo acordo com os ajustes dos temporizadores
Piscina. Pressioney
repetidamente para [~

alternar entréuto,
On e Standby/Off

Pressione para ligar/desligar o Modo Spa

4.3 Modo Usuério (Apenas modelo S)

|| Auo / Indica que o
l\';og 1 On «—] clorador/bomba foi
ode | Standby/Oﬁ\ ligado manualmente
Indica que o
Spa .
M(FJ)de clorador/bomba foi
A desligado manualmente
\ J

Os botdes do Modo Usuario permitem que sejam seladds os modos Piscina e Spa, e que

seja feito o controle manual do clorador/bombafukgdes sdo as seguintes:
() POOL MODE (MODO PISCINA) : Envia uma mensagem para outros equipamentos

da Certikin (se houver) para irem para Modo Piscina

Auto
On

() SPA MODE (MODO SPA): Envia uma mensagem para outros equipamentos da

Nao utilizado.

O clorador/bomba funcionara continuamente.
Standby/Off O clorador/bomba sera desligado.

Certikin (se houver) para irem para Modo Spa, & didhbomba.

Pressione para
selecionar o Modo
Piscina. Pressione
repetidamente para
alternar entré©n e

Nao utilizadc

Indica que o
clorador/bomba foi

( )
1 Auto /
Pool —
Mode on
— Standby/Oﬁ\

Standby/Off ligado manualmee
N
Spa Indica que o
M(FJ)de clorador/bomba foi
A dedigado manualmee
\ J

Pressione para ligar/desligar o Modo |

4.4 Mostradores de alerta
Além das mensagens mostradas no painel do useaistem dois indicadores de alerta.

(e) LOW SALT (SAL BAIXO) : Indica que a concentragdo de sal na piscinaefhizida.
Para corrigir, adicione sal a um proporcao de apradamente 50 kg por 50.000 litros
de agua (vide item 3.5 — Nivel de sal, abaixo)

() NO FLOW (SEM FLUXO): Indica que o clorador acha que ndo ha fluxo pera
células. Possiveis problemas/solucdes séo desgatescdo Diagnosticos.
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4.5 Nivel de saida de cloro

As luzes LED no painel do usuério ajustam o nieskejado de saida ou nivel de cloro.

Conforme mostrado abaixo, o canto direito baixondmstrador LCD mostra o nivel real,
diferentemente da saida ajustada ou desejadaadadfelas luzes LED.

A saida do clorador, ou producao de cloro, ser@ddepela temperatura da agua, niveis de sal
e pela tensdo de entrada do clorador. Quando addorestiver operando com eficiéncia
maxima, o nivel de saida do cloro deve estar sempreximadamente no mesmo nivel do
ponto ajustado, que pode ser verificado no indicadi®, o qual é dividido em 8 secdes. Se
todas as 8 luzes do LED estiverem acesas, 0 pjugtado de saida € 8. Se apenas 6 luzes
estiverem acesas, 0 ponto ajustado é 6.

Nivel de saidae clorc

( \

A
6+ <

[ Day ] [Hour) [ Min. )

r
\.

Ponto ajustado de cloro

r

ggl;tlit\yvash Chlorine OUtpU

s s s | —

Seu Clorador Salino SALT EXPERT sempre tentaratajus saida, de modo que o nivel de
saida real seja 0 mesmo que o nivel do ponto dustm ocasides onde o nivel de saida de
cloro estiver mais baixo que o ponto ajustado.figeie o nivel de sal na sua piscina levando
uma amostra a loja mais proxima de produtos paena. Ou entdo, a tensédo de alimenacao
para o clorador pode estar baixa (menor que 240Wa agua pode estar mais fria que o
normal.

A eficiéncia maxima seré alcangada pelo seu clomade seguintes niveis:
Agua a27°C

Tensao a 240 V
Nivel do sal a 4000 PPM
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4.6 Retrolavagem de seguranca

Quando a retrolavagem estiver sendo feita no #ewol fie areia, a 4gua da piscina ndo passara
através da célula. Durante os processos de reagdav e enxague, a maioria dos cloradores
acumulara gas hidrogénio, que pode explodir ndacélu clorador.

A Retrolavagem de seguranga permite que a bombdigafla sem que seja aplicada energia a
célula do clorador. Isso evita o acumulo de gasof@hio durante os processos de
retrolavagem e enxague. Além disso, a funcdo Retmgem de seguranca tem horarios de
funcionamento ajustados, depois dos quais a bomhesigara automaticamente. Isso serve
para evitar um processo de retrolavagem prolonggukrda excessiva de dgua da piscina.

Para fazer a retrolavagem e o enxague do sey §lgga os passos a seguir:

15. Pressione o botédo Pool Mode para o moifistandby (desligado/pausa)
16.Gire a Véalvula seletora para a posigackwash (Retrolavagem)
17.Pressione o bota&afety backwash (Retrolavagem de segurangano painel do
usuario — a bomba funcionara sem aplicar energéLda do clorador
a. Pressione uma vez para que a bomba funcione panioato
b. Pressione duas vezes para que a bomba funciom®isaninutos
c. Pressione trés vezes para que a bomba funciorteéganinutos
d. Pressione quatro vezes para desligar a bomba
18. Apos desligar a bomba, gire a valvula seletora pgrasicadrinse (Enxague)
19.Pressione o botaBafety backwashno painel do usuario uma vez para enxaguar por
um minuto
20.Quando a bomba desligar, gire a valvula seletorsamente para a posic3silter
(Filtro)
21.Pressione o botdo Pool Mode para a fundéto (Auto), de modo que o clorador
funcione de acordo com os horarios ajustados magdszadores.

4.7 Recurso de seguranca para operagio a Seco

Seu Clorador SALT EXPERT possui desligamento derrsega em operacdo a seco. Quando
o Clorador ligar a bomba do filtro, ele verificardluxo de agua. Se nenhum fluxo de agua for
detectado em 3 minutos, o clorador desligara a bomsko foi projetado para proteger o lacre
da bomba e pecas contra superaquecimento, cas@jaéfuxo de agua.

Na primeira inicializagcdo, serd preciso prepardmomba. Em alguns casos, a bomba levara
mais do que trés minutos para ser preparada eqoar® fluxo de dgua seja detectado pelo
clorador. Se isso ocorrer, simplesmente inicie ml# novamente pressionando o bdt@o!
Mode para a posi¢a®N (Ligado).

Se durante a operagdo normal o clorador desligaoraba apos trés minutos, verifique a
posicdo de todas as valvulas, esvazie a cestacdanadeira e a cesta da bomba e limpe o
filtro.

Consulte a pagina 12 para obter o método recomendadie limpeza da
célula.
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5.0 Funcionamento geral/Quimica da piscina

5.1 Ajuste da saida correta de cloro e do tempo diéiragem

Seu Clorador SALT EXPERT deve ser posto em funciamdo todos os dias, para garantir
que sua piscina seja corretamente sanitizada. istoo sol dissipa o cloro, os periodos de
funcionamento no verdo deveréo ser maiores do guverno. A Certikin recomenda que seu
clorador opere inicialmente com saida maxima.

Veréo

Seu clorador deve ser ajustado para funcionar @ofl@ horas por dia. O ideal é que ele seja
posto em funcionamento por 4 a 5 horas pela matipanfos, das 8:00 h as 12:00 h) e por 4 a
5 horas a noite (digamos, das 18:00 h as 23:0().

Em climas muito quentes, pode ser necessario aameriempo de funcionamento, caso seja
constatado que o nivel de cloro livre esta muitada

Inverno
Seu clorador deve ser ajustado para funcionar j@o8 ®oras por dia. Assim como no verao, o
o funcionamento pela manha e a noite é preferivel.

Verificagdo do nivel de cloro

O ideal € que o nivel do cloro seja verificado apdancionamento matinal. O nivel de cloro
residual livre deve estar na faixa de 1 a 3 pagtesmilhdo. Aumente ou diminua a saida do
clorador para conseguir o nivel correto de closidigal. Pode também ser necessario ajustar o
periodo de funcionamento, caso esteja operandcaéia minima ou maxima.

5.2 Estabilizador
Conforme mencionado anteriormente, a luz do sdighsrapidamente a quantidade de cloro
livre em sua piscina. O estabilizador de cloro remhuito esse efeito.

Sem o estabilizador, talvez o seu clorador e emiatde filtragem tenham que funcionar até 16
horas a mais por dia!!!

Mantenha a leitura do estabilizador entre 30 e@0.p
5.3 Nivel de pH

O nivel de pH deve ser mantido entre 7,0 e 7,4 piacnas de fibra de vidro, e entre 7,2 e 7,6
para outras piscinas.

5.4 Alcalinidade total
A faixa ideal € entre 80 e 120 ppm.

5.5 Nivel de sal

Apesar de o sal ndo ser consumido pelo clorader,éeberdido durante o processo de
retrolavagem e quando sua piscina transborda, @évahuva ou ao seu uso. O nivel correto de
sal é importante para a vida Util da célula e pafancionamento correto do seu clorador. O
nivel de sal deve ser mantido em cerca de 4000 ppas, nunca se deve permitir que caia
abaixo de 3000 ppm.

Uma piscina de cerca de 50.000 litros necessitaOfekg de sal para ajustar inicialmente a
piscina para 4.000 ppm.

Um alerta de nivel de sal baixo € mostrado em kwador SALT EXPERT se o nivel do sal
cair. Se houver a indicacdoow Salt, verifique novamente em 24 horas e, caso persista,
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adicione dois sacos de 25 kg de sal no lado raspistana. Faga o sistema de filtragem
funcionar por aproximadamente 6 horas para ajudaisturar o sal na piscina. Pode levar até
um dia para que o sal se dissolva completamente.

Se a luz de alerta de sal baixo ainda permaneesaaentéo vocé deve providenciar para que a
agua da piscina seja testada. Se a salinidadeeesitima de 4000 ppm, entdo vocé deve
providenciar para que seu clorador seja verificado.

ALERTA: Algumas pessoas recomendam que se coloque sahndénete na caixa da

escumadeira. Essa € uma pratica muito ruim, poisifEeque uma concentracdo muito grande
de sal passe pelo seu sistema de filtragem e parscequipamentos da piscina.

6.0 Manutencao e solucao de problemas do clorador

Se o fio de alimentacao estiver danificado, devesglestituido pela Certikin ou por um de seus
agentes de servigos, ou por pessoa igualmentdicadéi, de modo a evitar riscos.

6.1 Manutencéo da célula

Seu clorador SALT EXPERT tem um recurso de limpaatomatica que, sob condi¢des
normais, mantera as placas da célula sem depdsitsal e calcio.

As células da Série SALT EXPERT tém um sensor dgecaegativa que monitora o fluxo e os
niveis de sal da agua. Esse sensor é projetado@as@resentar falhas. Por ter carga negativa,
depdsitos de célcio ou outros detritos podem sediiey sobre ele e causar uma indicagédo de
sal baixo ou auséncia de fluxo. Caso haja indicagisal baixo, teste o nivel do sal, levando
uma amostra da agua a loja mais proxima de proghat@spiscina. Se a condigdo de sal baixo
persistir, ou se houver a indicacdo de auséncilude quando a bomba de abastecimento
estiver funcionando, pode ser necessario limpawualarente a célula do clorador.

Instrucdes para limpeza da célula:

- Feche as valvulas necessarias

- Desconecte o clorador da rede de eletricidadenetr a tomada

- Desconecte os fios da célula

- Solte os parafusos do barril que liga a célulaistersa de filtragem

- Gire a célula de cabeca para baixo (entrada e pafdacima) e encha a célula com
uma solucdo de 1 parte de &cido hidrocloridricaa g0 partes de agua e deixe
descansar por alguns minutos. Ou entéo, vocé pEateuma solugéo de limpeza de
célula comercialmente aprovada.

- Repita a operacao, se necessario e, depois, engdgueom agua limpa

- Reinstale a célula, certificando-se de que os agmis'O” estejam posicionados
corretamente e os parafusos do barril estejam ajmext de modo a prevenir
vazamentos.

- Reconecte os fios da célula com os parafusos tEeb@ibrnecidos, certificando-se
de que o fio azul seja conectado ao terminal a&utonex&o incorreta pode
danificar o controle do clorador. Aperte os parasuborboleta para garantir que a
conexao elétrica esteja bem feita.

- Retorne todas as valvulas para suas posi¢cOes rsrmegionecte a energia ao
clorador e ligue-o.

ALERTA: Siga as instru¢cfes de seguranca que acomphaam o &cido hidrocloridrico ou a
solucdo de limpeza. Ao manusear acido hidroclorideb, € altamente recomendavel que
sejam usados Oculos de protecdo, mascara e luvagvB-se tomar muito cuidado sempre
que se for manusear &cido hidrocloridrico ou solugéide limpeza de célula.
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6.2 Solucédo de problemas (Modelo T)

Seu clorador SALT EXPERT possui recursos de diggmde seguranca para facilitar a

manutencédo de seu sistema. A tabela abaixo ressip@saiveis falhas e suas causas.

L

Indicacéo de Possivel causa Solucéo
falha
Auséncia de Bomba desligada/desconectada ou | Certifiqgue-se de que as
fluxo véalvulas fechadas valvulas/bomba estejam
ligadas
Fio azul desconectado da célula Conecte o fio azul a célula
Sal baix Nivel do sal na piscinestamuito Vide item 3.5 acim

baixo

A temperatura da agua da piscina e
baixa

A célula se calcificou

A célula falhou

stdide item 3.5 acima

Vide item 4.1

Chame um técnico

Mostrador em
branco

N&o h& energia para o controlador

Fusivel queimado

Conecte o controlador e
certifigue-se de que haja
corrente na rede principal

Substitua o fusivel (por un
de fuséo lenta (slow blow)
de 3 A)

Producéo de
cloro baixa/nula

Cabos nao conectados a célula

Periodo do temporizador muito curtg

Nivel de saida de cloro muito baixo

Filtros necessitam de execuc¢ao do
retrolavagem

pH muito alto

Estabilizador da piscina muito baixo

Nivel do sal muito baixo

Conecte os cabos

Aumente o periodo do
temporizador

Aumente a saida de cloro

Execute a retrolavagem n
filtro

Corrija o nivel de pH

Coloque o estabilizador
entre 30 e 60 ppm

Aumente a quantidade de
sal para acima de 4000

ppm

Reldgio perde o
horario quando
desligado da red
elétrica

Vida util da bateria vencida

[0

Chame um técnico
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6.2 Solucédo de problemas (Modelo S)

Seu clorador SALT EXPERT possui recursos de didgws seguranca para facilitar a

manutencao de seu sistema. A tabela abaixo ressipsaiveis falhas e suas causas.

L

Indicacao de Possivel causa Solucéo
falha
Auséncia de Bomba desligada/desconectada ou | Certifiqgue-se de que as
fluxo véalvulas fechadas valvulas/bomba estejam
ligadas
Fio azul desconectado da célula Conecte o fio azul a célula
Sal baix Nivel do sal na piscinest: muito Vide item 3.5 acim

baixo

A temperatura da agua da piscina e
baixa

A célula se calcificou

A célula falhou

stdide item 3.5 acima

Vide item 4.1

Chame um técnico

Mostrador em
branco

N&o h& energia para o controlador

Fusivel queimado

Conecte o controlador e
certifigue-se de que haja
corrente na rede principal

Substitua o fusivel (por un
de fuséo lenta (slow blow)
de 3 A)

Producéo de
cloro baixa/nula

Cabos nao conectados a célula

Periodo do temporizador muito curtg

Nivel de saida de cloro muito baixo

Filtros necessitam de execuc¢ao do
retrolavagem

pH muito alto

Estabilizador da piscina muito baixo

Nivel do sal muito baixo

Conecte os cabos

Aumente o periodo do
temporizador

Aumente a saida de cloro

Execute o retrolavagem n
filtro

Corrija o nivel de pH

Coloque o estabilizador
entre 30 e 60 ppm

Aumente a quantidade de
sal para acima de 4000

ppm

Reldgio perde o
horario quando
desligado da red
elétrica

Vida util da bateria vencida

[0

Chame um técnico
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7.0 Garantia

7.1. ASPECTOS GERAIS

7.1.1. Em conformidade com as disposi¢cdes aquisaeptadas, o vendedor garante que o
produto correspondente a esta garantia estaré iéeitge condicbes no momento da entrega.
7.1.2. O periodo de Garantia Total do produto & d&NOS, contados a partir da data de
entrega ao comprador. O eletrodo é coberto por @ARRANTIA DE DOIS ANOS (ou 4000
horas), a qual ndo é prorrogavel.

7.1.3. Caso haja algum defeito no Produto que rsefdicado pelo comprador ao vendedor
durante o Periodo de Garantia, o vendedor ser@amwia reparar ou substituir o Produto,
arcando com as despesas, onde considerar aprgpaiadenos que isso seja impossivel ou
desproporcional.

7.1.4. Caso néo seja possivel reparar ou subgiiRioduto, o comprador podera solicitar uma
reducdo proporcional no preco ou, caso o defeifa seficientemente significante, o
cancelamento do contrato de venda.

7.1.5. As pecgas substituidas ou reparadas nosdefesta garantia ndo prorrogardo o periodo

de garantia do Produto original, mas terdo garaim@ividuais

7.1.6. Para que esta garantia torne-se validapp@amor ter4 que apresentar comprovante da
data da compra e da entrega do Produto.

7.1.7. Caso mais de seis meses tenham se passesla entrega do Produto ao comprador e a
alegacédo de defeito deste, o comprador tera qeseqar prova da origem e da existéncia do
defeito alegado

7.1.8. A emissao deste Certificado de Garantidinéta ou prejulga os direitos do consumidor
sob a legislagéo nacional.

7.2. CONDICOES ESPECIAIS

7.2.1. Para que esta garantia seja valida, o calopdevera seguir estritamente as instrugdes
do Fabricante incluidas na documentagdo forneaita @ Produto, nos casos onde isso se
aplique, de acordo com a linha e o modelo do Poodut

7.2.2. Quando um programa de substituicdo, manditerogl limpeza de certas pegas ou

componentes do Produto for estipulado, a garadtees valida caso tal programa tenha sido
seguido.

7.3. LIMITACOES
7.3.1. Esta garantia s6 serd aplicavel a vendaasfeio consumidor, entendendo-se como
“consumidor” a pessoa que compra o produto parma o relacionados a suas atividades
profissionais.
7.3.2. N&o é dada garantia ao desgaste normalugel@o produto, ou com relagéo a pegas,
componentes e/ou materiais pereciveis ou conswr(isaivo o eletrodo).
7.3.3. Esta Garantia ndo cobre casos onde o Prd¢duienha sido manuseado ou utilizado
indevidamente, (i) tenha sido inspecionado, cdaede; submetido a manutencdo ou
manuseado por pessoal ndo-autorizado, (iii) teittlac®nsertado ou submetido a manutencao
com pecgas néo-originais, ou (iv) tenha sido indtalau inicializado incorretamente.
7.3.4. Em casos onde o defeito do Produto for tadolde instalagéo ou inicializagéo incorreta,
esta garantia s6 sera aplicavel quando tal ingtalaqg inicializagdo estiver incluida no contrato
de venda do Produto, e tenha sido feita pelo vesrdmdsob sua responsabilidade.
7.3.5. Danos ou falhas do produto devido a quarsdg® seguintes causas:

0 Operacao com salinidade abaixo de 3 g/l de datetsodio e/ou temperaturas abaixo

de 18C (59F) ou acima de 4C (104F).

0 Operagao com pH acima de 7,6.

0 Uso de produtos quimicos nédo explicitamente aatdos.

0 Exposicdo a ambientes corrosivos e/ou tempesabaixo de € (32F) ou acima

de 56C (125F).
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1.0 Apercu général

Félicitations ! Vous venez d’acheter un Chlorinatda la série SALT EXPERT d’Certikin.
Veuillez lire méticuleusement les instructions etrg nouvel achat vous fournira des années
d’'usage sans souci.

Votre Chlorinateur SALT EXPERT Certikin fonctionmea transformant une partie du sel de
votre piscine en chlore qui se charge de la destruades algues, des bactéries et virus se
trouvant dans I'eau de votre piscine, et qui, d&ateassainit votre piscine. Dans le cadre de la
procédure, le chlore est ensuite de nouveau tranéfeen sel et donc, le sel n’est pas
consomme.

Le contr6le de votre chlorinateur SALT EXPERT dispale nombreuses caractéristiques pour
assurer un fonctionnement simple de votre systéenfiltchtion et de chlorination. Il dispose
d’'un mode Spa intelligent pour assurer que le bopau de chlore est produit pendant que
vous profitez d’'un Spa.

Remargue : Le chlorinateur n’est pas destiné a étre utiliaeyn enfant ou par des personnes

infirmes sans supervision. Assurez-vous que lesgglwenfants sont surveillés et gu'ils ne
jouent pas a proximité du chlorinateur.

2.0 Installation

2.1. Installation de controle du chlorinateur

Le contréle du chlorinateur SALT EXPERT a une dfasstion de 1P24, ce qui lui permet
d’étre installé a I'extérieur. En vertu des réglamations, le contréle ne peut pas étre installé
dans les 3 métres de I'eau de la piscine.

Le contrble doit étre installé dans une positicenbientilée, de préférence a I'abri des rayons
directs du soleil. Veillez a ce que 'unité ne srive pas a proximité des produits chimiques de
la piscine, car les émanations pourraient endommagm®ntrole.

Deux chevilles et vis vertes de magonnerie sontpeis®s dans I'ensemble. Lorsque vous
I'installez contre un mur en briques ou en bétaditisaz une meche de magon de 7 mm. Les vis
de montage doivent se trouver a 180 mm les unesuess et situées au moins a 1 500 mm
au-dessus du niveau du sol.

Lors de linstallation du controle sur un montaveuillez d’abord installer un panneau plat
imperméable d’au moins 300 mm de large sur 500 rarfodg. Assurez-vous que le contrdle
se trouve au centre du panneau et est bien a plat.

Raccordez la prise dans une fiche imperméable éeagtt raccordez ensuite la pompe au
contréle du chlorinateur.

Remargue: Le courant nominal de la pompe ne doit pas dépa&samperes.

2.2 Installation de la cellule

La cellule du chlorinateur doit étre installée démsuyauterie située juste avant le retour a la
piscine. Si des vannes sont installées entre lerioateur et la sortie de la piscine, il est
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essentiel qu’elles ne puissent pas faire tourn@otape & vide. Si la pression dans la cellule
dépasse 150 kPa et/ou que la température de I'&passe 40 degrés C, la cellule peut étre
endommagée et tomber en panne.

ATTENTION : N'installez jamais la cellule avant la pompe eudchauffeur.
La celluledoit étre installée avec les raccords unions dessdascetlule doit &tre horizontale.

Des raccords de 50 mm ont été fournis. Veillez &ee les joints toriques soient installés
correctement et que les raccords soient visséefaant.

Distance entre centres de tu

108 mn
Du filtre/de la pompe ] | | Retour de piscir
— Il\.
1 L | N
ATTENTION : Il est primordial que l'installation de tuyauteet I'équipement ne permettent

pas le rassemblement et 'accumulation des gazégmpar la cellule.

Unité de controle

\ } Cellule et
électrode au sel

Pompe de
piscine

Filtre

Chauffage

(@) Sortie Admission ﬂ

N

Une fois que la cellule est installée, raccordezéligle noir multiconducteur. Le céable bleu doit
étre raccordé a la borne bleue. Le cable est cpoguvenir de dessous la cellule. Veillez a ce
gue les écrous a oreilles soient correctementspoér assurer un bon contact.

3.0 Préparation de la piscine

Le chlorinateur nécessite au moins 3 000 ppm devsds nous vous conseillons de préparer la
piscine avec 4 000 ppm et d’ajouter ensuite 4 kgelepar 1 000 litres d’eau (une piscine
typique d’environ 50 000 litres demande 200 kgele s

Le sel doit toujours étre ajouté a I'extrémité peofonde de la piscine et avoir le temps de se
dissoudre. Le fonctionnement de la pompe permeteramélanger I'eau et d’accélérer le
processus de dissolution.
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ATTENTION : Ne jamais ajouter le sel dans le récupérateur !

REMARQUE : Raccordez la pompe directement & une prise deob(sans la raccorder au
chlorinateur) et faites fonctionner pendant 8-1@rbs pour s’assurer que le sel est dissous
avant de mettre le chlorinateur en marche.

Quand le sel est dissous, raccordez la pompe awirchteur et faites-la fonctionner avec la

production de chlore maximale. Vérifiez que la l@nt@moin de quantité de sel faible n’est pas
allumée. Si c’est le cas, contrblez de nouveauBadertes 24 heures.

4.0 Panneau de ['utilisateur (Modéle T)

Le panneau de l'utilisateur peut étre divisé endes séparées :

- La zone de programmationpour le réglage de I'horloge et des périodes I@sir
modeles T).

- Contréles de production de chlorepour le réglage du niveau de production de
chlore et l'activation de lavage de sécurité a moburant.

- Affichage des avertissementpour indiquer qu’il n'y a pas de débit dans ldwdel
ou qu’il y a trop peu de sel dans la piscine.

- Le mode utilisateur pour le controle manuel de la pompe/du chlorimateupour
sélectionner le Spa mode (mode Spa).

- Leniveau de production de chlorendique la quantité de chlore produit.

Une fois programmeé, vous n'utiliserez généralenter le mode utilisateur et le contrdle de
production de chlore.

Zone de programmation\

i = g
—] = Low Salt
l T /\ 1 Ho Few
Clod 7 =
— ' Affichage des
; avertissements
[ Doy [ How | [ Mn |
" Safety - rhl')[ooje‘gﬁ:n
o o o o | o | o | Li]
g.,ﬂ.‘.m“h| < |> fleRny Sl
Pl =N \
Mo de
/ -
S N
7 \
' Controle de sortie de chlore 1 Mode utilisateur

4.0 Panneau de ['utilisateur (Modéle S)

Le panneau de l'utilisateur peut étre divisé endes séparées :
16.L’affichage
17.Contréles de production de chlorepour le réglage du niveau de production de
chlore et I'activation de lavage de sécurité a @nburant.
18. Affichage des avertissementpour indiquer gu'’il n'y a pas de débit dans ldudel
ou qu’il y a trop peu de sel dans la piscine.
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19.Le mode utilisateur pour le contréle manuel de la pompe/du chlorinateupour
sélectionner le Spa mode (mode Spa).
20.Le niveau de production de chlorendique la quantité de chlore produit.

Une fois programmeé, vous n'utiliserez généralentem le mode utilisateur et le contrdle de
production de chlore.

L'affichage
\‘-
4 X R g
= Low 5alt
1 Mo Baow
=
Affichage des
averissement
i
" Bafaty ' ’ r ].Il.)[oi gfl‘]l:ﬂ
Backwash Il<l S |> k! = Handhy A0
Pl N >\
Mo de
.
L
h. N
7 \
Conrrdle de sortie de chla Mode utilisateu

4.1 Programmation (uniguement, modeéle T)

Régler I'heure/le jour actuel

(nn) SélectionnePOOL MODE Standby/Off (Mode piscine en attente/arrét).

(00) Appuyez sur le bouton CLOCK (horloge)

(pp) Appuyez sur DAY (jour) pour modifier le jour.

(qq) Appuyez sur HOUR (heure) pour déplacer le curseaffichage vers les
chiffres des heures et utilisez ensuite les fleclees le haut et vers le bas de I'affichage
pour modifier 'heure en cours.

(rr) Appuyez sur MIN (minutes) pour déplacer le cursdiaffichage vers les chiffres
inférieurs des minutes et utilisez ensuite leshigscvers le haut et vers le bas de
I'affichage pour modifier les minutes en cours.

(ss)Appuyez sur le bouton CLOCK (horloge) pour quiteemode réglage d’horloge.

Réglage des minuteries

Votre chlorinateur est muni de quatre minuteriessvpermettant de régler quatre périodes
différentes durant lesquelles votre pompe/chlognatfonctionnera. Différentes périodes
peuvent étre réglées pendant le week-end par rapprrjours de la semaine. Les minuteries
sont réglées en saisissant une heure de déparegiariode durant laguelle vous voulez faire
fonctionner I'équipement (par ex. Mon-Fri T1 On Q@&:and Mon — Fri T1 Period 6:15 (du
lundi au vendredi T1 en marche a 14h00 et du lendivendredi Période 6h15) lancera la
pompel/le chlorinateur pendant les jours de semaipartir de 14 heures pour une durée de
6h25). Pour régler les minuteries, procédez comiite s

(tt) SélectionnePOOL MODE Standby/Off (Mode piscine en attente/arrét).
(uu) Appuyez sur le bouton TIMER (minuterie) pour déteran la minuterie que
vous souhaitez régler.
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(vv) Appuyez sur le bouton DAY (jour) pour passer de Nfon(lundi-vendredi) a
Sat-Sun (samedi-dimanche) et inversement.

(ww) Appuyez sur le bouton HOUR (heure) pour régler itee de la minuterie
sélectionnée et utilisez les fleches vers le hartg/Me bas pour modifier I'heure.
REMARQUE : Les chiffres des heures vont de «Not used» (pisé)tet ensuite dé
a 23.Si vous ne voulez pas utiliser cette minuterieect@nnez Not Used.

(xx) Appuyez sur le bouton MIN (minute) pour régler fagutes de la minuterie
sélectionnée et utilisez les fleches vers le harg/Me bas pour modifier I'heure.
Appuyez sur le bouton TIMER (minuterie) pour sélamher la période ou une autre
heure et réglez comme vous le souhaitez.

(vy) Quand vous avez terming, appuyez sur le bouton RN&inuterie) un certain
nombre de fois pour faire défiler les autres heyusgu’a ce que vous retourniez a
I'affichage normal. Vous enregistrez ainsi les reax réglages.

(z2) Sélectionne2PO0OL MODE Auto (mode piscine automatique)

Recommandations de programmation

Certikin vous conseille d'utiliser deux minuteriesie pour le matin et l'autre pour la soirée et
généralement pour des périodes de 2-5 heures ahavatre chlorinateur est plus efficace
quand il fonctionne t6t le matin ou le soir quahthit plus frais (un rayonnement solaire fort
consomme plus de chlore). Le contréle est réglé@ptaut pour commencer a 08:00 et & 16:00,
chaque fois pour des périodes de 4 heures.

4.2 Production de chlore

La zone de controle de production de chlore du @annde l'utilisateur a trois fonctions
principales :

() Fleches d’augmentation/réduction pour régler leeaiv de production du chlore du
chlorinateur. La production du chlorinateur peué @glée du niveau 1 jusqu’au niveau
8. Ce niveau s’appligue uniguement au Pool Mode dégngiscine). Quand le
chlorinateur est en Spa Mode (mode Spa), la pramude chlore sera au niveau 1.

(k) L'affichage de la production de chlore montre heeaiu réglé.

() L'affichage LCD affichera également un niveau dedurction de 1 a 8 qui indique la
performance du chlorinateur par rapport aux DElpaeluction de chlore. Si le niveau
de production affichée sur I'écran (de 1 a 8) efgtrieur a la production indiquée par la
DEL, contrélez le niveau de sel dans la piscindeSiiveau de sel est a 4 000 ppm et
que la production est plus de deux fois inférieaudaffichage DEL, votre cellule doit
certainement étre remplacée.

Affiche le niveau de
production réglé

vd

Chlaine Ghoipat i
o
Backwash ﬂ

- . Augmente la production de
Diminue la production de chlore en mode piscine
chlore en mode pisci

Active le lavage de sécurité a
contre-couran
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4.3 Mode utilisateur (uniguement, modele T)
Les boutons du mode utilisateur vous permettersédiectionner un mode piscine ou Spa et de
contréler manuellement le chlorinateur/la pompes fanctions sont les suivantes :
(k) POOL MODE (MODE PISCINE) : Envoyez un message a l'autre équipement
Certikin (si présent) pour passer en mode Pisclmeis modes Pool (Piscine) sont

disponibles
Auto Le chlorinateur/pompe se mettra en route en
fonction de votre réglage des minuteries
On (marche) Le chlorinateur/pompe fonctioarem continu.
Standby/Off (attente/arrét) Le chlorinateur/pompe eras arrété

continuellement.

() SPA MODE (MODE SPA) : Envoyez un message a l'autre équipement Certgiin
présent) pour passer en mode Spa et mettez la pemparche.

4.3 Mode utilisateur (uniguement, modéle S)
Les boutons du mode utilisateur vous permettersédiectionner un mode piscine ou Spa et de
contréler manuellement le chlorinateur/la pompes fanctions sont les suivantes :
(m)POOL MODE (MODE PISCINE) : Envoyez un message a l'autre équipement
Certikin (si présent) pour passer en mode Piscine.

Auto Pas utilisé
On (marche) Le chlorinateur/pompe fonctioarem continu.
Standby/Off (attente/arrét) Le chlorinateur/pomemsarrété.

(n) SPA MODE (MODE SPA): Envoyez un message a l'autre équipement Cerfgiin
présent) pour passer en mode Spa et mettez la pemmparche.

Enfoncez pour

séleptionner le mode Pas utilisé
Piscine
Des enfoncements de
touche répétitifs feront (~ / )
défiler les modes auto, pool | — Ad Indique la mise en
marche (on), et Mode | = ©O0 <————  marche manuelle du
attente/arrét = Standby/Offy | chlorinateur /de la
(standby/off) \ o

Spa Indique l'arrét manuel

Mode du chlorinateur /de la

2 = pompe

& J

Appuyer pour mettre en marche/arréter
(on/off) le mode spa

4.4 Avertissements
En dehors des messages affichés sur I'affichafisatiéiur, il existe deux principaux indicateurs

d’avertissement.

(g) LOW SALT (SEL BAS) : Indique que la concentratida sel est réduite dans votre
piscine. Pour rectifier, ajoutez environ 50 kg @& mour 50 000 litres d’eau (voir 3.5
Niveau de sel ci-dessous).

(h) NO FLOW (PAS DE DEBIT) : Indique que le chlorinatgeense qu'il n’y a pas de
débit dans les cellules. Des problémes/solutiorisrpiels sont décrits dans la section
diagnostic.
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4. 5Niveau de production du chlore

Les voyants DEL sur le panneau utilisateur rediemiveau de production désiré ou le niveau
de chlore.

Comme indiqué ci-dessous, le coin inférieur dreit’dffichage LCD indique le niveau réel par
rapport & la production réglée ou souhaitée indiqpa¥ les voyants DEL.

Le rendement du chlorinateur ou la production derehsera affecté par la température de
I'eau, les niveaux de sel et la tension d’entréetdarinateur. Quand le chlorinateur fonctionne
a son niveau d’efficacité maximale, le niveau dedpction de chlore devrait toujours se situer
environ au méme niveau que le point de consigngpdiet de consigne peut étre controlé par
I'affichage DEL divisé en 8 sections. Si les 8 D&int allumées, le point de consigne est a 8.
Si seuls 6 voyants sont allumés, le point de coesast a 6.

Niveau de production de chlore

(8 J
Point de consigne
de chlore
Safety .
Backwash Chlorine Outpu
L e

Votre chlorinateur au sel SALT EXPERT essayeradorg de régler la production pour que le
niveau de production réel corresponde au niveapaitt de consigne. Lorsque le niveau de
production de chlore est inférieur au point de e faites vérifier le niveau de sel de votre
piscine auprés de votre magasin local pour pisciess pouvez également avoir une tension
d’alimentation basse pour le chlorinateur (inféri@gu240 volts) ou I'eau est peut-étre plus
froide que d’habitude.

Une efficacité maximale sera atteinte par votremhateur aux niveaux suivants :
Eaua27°C

Tension a 240 V
Niveau de sel 4 000 PPM
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4.6 Lavage de sécurité a contre-courant

Lorsque vous effectuez un lavage a contre-couranbtre filtre a sable, I'eau de la piscine ne
passe pas dans la cellule. Pendant le processla/age & contre-courant et de ringage, la
plupart des chlorinateurs accumuleront de I'hydnegpotentiellement explosif dans la cellule

du chlorinateur.

La fonction de lavage de sécurité a contre-coupamtnet a la pompe de fonctionner sans
appliquer une alimentation électrique sur la celldu chlorinateur. Cela évite I'accumulation

d’hydrogéne pendant le processus de lavage a ecomrant et de rincage. En outre, la

fonction de lavage a contre-courant a des périagefonctionnement réglées Salt Expertés
lesquelles la pompe s’arrétera automatiguement €dlera un lavage a contre-courant trop
long et une perte d’eau potentielle excessive géskzine.

Pour effectuer le lavage a contre-courant et lgage de votre filtre, suivez les étapes
suivantes :

22.Appuyez sur le bouton de Pool mode (mode Pool) peurmettre en mode
"off/standby".
23.Faites tourner la vanne multivoies dans la positiBackwash" (lavage a contre-
courant).
24.Appuyez sur le bouton de lavage de sécurité a eamturant (safety backwash) sur le
panneau de [lutilisateur, la pompe va maintenantnatéer sans appliquer une
alimentation électrique sur la cellule du chloraat
a. Appuyez une fois pour un fonctionnement de la popgredant une minute.
b. Appuyez deux fois pour un fonctionnement de la pemp@ndant deux minutes.
c. Appuyez trois fois pour un fonctionnement de la perpendant trois minutes.
d. Appuyez quatre fois pour arréter la pompe.
25.Une fois la pompe arrétée, faites tourner la vanoktivoies sur Rinse (Ringcage).
26.Appuyez sur le bouton de lavage de sécurité a eauurant sur le panneau de
l'utilisateur pour un ringage d’'une minute.
27.Une fois la pompe arrétée, remettez la vanne naidgtssdans la position filtre.
28.Appuyez sur le bouton de mode Pool jusqu'a la fonct'Auto” pour que le
chlorinateur fonctionne suivant les réglages derldge.

4.7 Protection contre la marche a sec

Votre chlorinateur SALT EXPERT est muni d’'un dispidsle protection contre la marche a
sec. Quand le chlorinateur met la pompe en maithérifie le débit d'eau. Si aucun débit
d’eau n'est détecté dans les 3 minutes, le chlwinzaarréte la pompe. Le dispositif est congu
pour protéger le joint d’étanchéité et les piecesadpompe contre la surchauffe si aucun débit
d’eau n’est présent.

Lors du démarrage initial, vous devrez amorceroiape. Dans certains cas, la pompe prendra
de plus de trois minutes pour s’amorcer et poummudébit d’eau soit détecté dans le
chlorinateur. Si cela se produit, démarrez simphendenouveau la pompe en appuyant sur le
bouton de Mode Pool sur "On".

Si pendant le fonctionnement normal, le chlorinateaupe la pompe Salt Expertes trois
minutes, alors contrblez la position de toutesuasnes, videz le panier du récupérateur et
panier de pompe et nettoyez le filtre.

Veuillez lire la page 12 pour la méthode recomman@éde nettoyage de la
cellule.

SALT EXPERT Salt Chlorinator (V3) Page 52



5.0 Fonctionnement général / Chimie de la piscine

5.1 Déterminer la bonne production de chlore et leemps de filtration

Votre chlorinateur SALT EXPERT doit fonctionner cjug jour pour assurer que votre piscine
est assainie correctement. Puisque le soleil disgichlore, les périodes de fonctionnement
sont plus fréquentes en été qu’en hiver. Certidnommande que vous fassiez marcher
initialement votre chlorinateur au rendement maxima

Eté

Vous devez régler votre chlorinateur pour qu’il dbanne pendant 8 a 10 heures par jour.
Idéalement, faites-le marcher pendant 4-5 heuras lgamatin (disons de 8 a 12 heures) et 4-5
heures dans la soirée (disons de 18 a 23 heures).
Par temps extrémement chaud, il peut étre nécessaiprolonger la durée de fonctionnement
si vous trouvez que le niveau de chlore libre regt bas.

Hiver
Vous devez régler votre chlorinateur pour qu’ilddanne pendant 6 a 8 heures par jour. De
nouveau, faites-le fonctionner de préférence petridanatin et la soirée.

Controler le niveau de chlore

Contrblez de préférence le niveau de chlore SagheBEgs chaque période d’activité matinale.
Le niveau résiduel de chlore libre doit se situgree1 et 3 particules par million. Augmentez
ou réduisez la production du chlorinateur pour wiotle bon niveau de chlore résiduel. Il peut
également s’avérer nécessaire de régler la pédedenctionnement si vous fonctionnez a un
rendement minimum ou maximal.

5.2. Stabilisateur

Comme mentionné précédemment, les rayons du shilsipent rapidement la quantité de
chlore libre dans votre piscine. Le stabilisaeiichlore réduit fortement cet effet.

Sans le stabilisateur, vous devrez faire marchérevohlorinateur et systéme de filtration
jusqu’a 16 heures de plus tous les jours !!!

Conservez la lecture du stabilisateur entre 3@ gip6n.

5.3 Niveau pH
Vous devez conserver votre niveau de pH entret7/(4epour les piscines en fibres de verre et

7,2 a 7,6 pour les autres piscines.

5.4 Alcalinité totale
La plage idéale se situe entre 80 et 120 ppm.

5.5 Niveau de sel

Méme si le sel n'est pas consommé par la chlonimate sel se perd durant le lavage a contre-
courant et quant votre piscine déborde suite dui@ pu aux éclaboussures. Le niveau de sel
correct est important pour la vie de la cellule letfonctionnement efficace de votre
chlorinateur. Le niveau de sel doit étre mainteax @lentours de 4 000 ppm, mais ne devrait
jamais descendre en dessous de 3 000 ppm.
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Une piscine typique d’environ 50 000 litres dema@@6 kg de sel pour régler initialement la
piscine sur 4 000 ppm.

Un avertissement de niveau de sel bas s’affichevstre chlorinateur SALT EXPERT si le
niveau de sel chute. Si une indication Sel faibten( Salt) apparait, contrélez & nouveau Salt
Expertés 24 heures et si 'avertissement est tosijorésent, ajoutez deux sacs de 25 kg de sel a
'extrémité peu profonde de la piscine. Faites fmmmer le systéme de filtration pendant
environ 6 heures pour faciliter le mélange du seisda piscine. Cela peut prendre jusqu’a une
journée pour que le sel toit totalement dissous.

Si le voyant témoin de niveau de sel bas est tosijallumé, alors il convient de faire tester
l'eau de votre piscine. Si la salinité est au-desde 4 000 ppm, il se peut que votre
chlorinateur ait besoin d’un contréle.

Attention:  Certaines personnes recommandent de mettre ledissttement dans le

récupérateur. C'est une tres mauvaise habitudedearconcentrations de sel tres élevées
peuvent alors passer dans votre systeme de bltrati autres équipements de piscine.

6.0 Entretien et dépannage du chlorinateur

Si votre cordon d’alimentation est endommageé, it dtve remplacé par Certikin ou son agent
d’entretien ou une personne disposant de la mémdigation pour éviter tout accident.

6.1 Entretien de la cellule

Votre chlorinateur SALT EXPERT a un dispositif dettoyage automatique, qui, dans les
conditions normales, empéchera les dép6ts de i calcium sur les plaques de la cellule.
Les séries SALT EXPERT ont un capteur de chargeativeg qui surveille le débit et les
niveaux de sel de I'eau. Ce capteur est congu pter a sécurité intégrée. Des dépbts de
charges négatives ou de calcium ou d’autres detpruvent se déposer sur le capteur et
'amener a indiquer un niveau de sel pas ou au@lnit.dSi un niveau de sel bas est indiqué,
faites contréler votre niveau de sel auprés desvoigasin local de piscine. Si le niveau bas de
sel persiste ou qu’aucun débit n’est indiqué quandompe d’alimentation fonctionne, il se
peut que vous ayez besoin de nettoyer manuellelamertiule de votre chlorinateur.

Instructions de nettoyage de la cellule :

- Fermez les vannes concernées.

- Débranchez le chlorinateur du réseau électriguetmant la prise

- Deébranchez les céables de la cellule

- Démontez les raccords union reliant la cellule @eveysteme de filtration.

- Retournez la cellule (entrée et sortie vers le )hautremplissez la cellule d’'un
meélange d’'une part d’acide hydrochlorique et depafts d’eau et laissez agir
pendant quelques minutes. Une autre solution densisutiliser une solution de
nettoyage de cellule approuvée vendue dans le cozeme

- Répétez si nécessaire et rincez ensuite a I'ede cla

- Reposez la cellule en vous assurant que les jaorigues sont correctement
positionnés et que les écrous union sont serréaseuiter les fuites.

- Rebranchez les cables de la cellule avec les éérousilles fournis en veillant a ce
que le céble bleu soit raccordé a la borne bleuerddcordement incorrect peut
endommager le contrble du chlorinateur. Vissezél@eus a oreilles pour assurer
gue le branchement électrique est correct.
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- Remettez toutes les vannes dans leurs positiomsahes, rebranchez le chlorinateur
et mettez-le en marche (sur on).

ATTENTION : Respectez les instructions de sécurité fournies avec I'acide
hydrochlorique ou la solution de nettoyage. Quand aus manipulez l'acide
hydrochlorique, I'utilisation d’'une protection oculaire, d'un masque ou de gants est
fortement recommandée. Des précautions extrémes dent étre prises lors de la
manipulation d’acide hydrochlorique ou de solutionde nettoyage de la cellule.
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6.2 Dépannage (Modéle T)

Votre chlorinateur SALT EXPERT a des caractéristigde sécurité et de diagnostic qui
permettent d’entretenir aisément votre systémeahkau ci-dessous résume les pannes
potentielles et leurs causes.

Indication de la | Cause potentielle Solution
panne
Pas de débit Pompe arrétée/débranchée ou vannes Veillez a ce que les
fermées vannes/pompe soient en
marche (sur on).
Cable bleu débranché de la cellule Raccordez le cable du capteur
bleu vers la cellule.
Niveau de sel bas| Le niveau de sel dans la pisshe Voir la section 3.5 ci-dessus
descendu trop bas.
La température de I'eau de la piscine estVoir la section 3.5 ci-dessus
trop basse.
La cellule est calcifiée. Voir la section 4.1
La cellule est défectueuse. Appelez un technicien
Affichage vide Pas d'alimentation vers le contréleu Raccordez le contrbleur et
assurez-vous que le réseau
électrique est disponible.
Fusible brilé Remplacez le fusible (3
ampeéres a action retardée)
Production de Cable pas raccordé a la cellule Raccorder les cables
chlore
faible/inexistante | Période de la minuterie trop courte Augmenter la période de la
minuterie
Niveau de production de chlore trop bas Augmenter la production de
chlore
Le filtre a besoin d’un lavage a contre- | Rincer le filtre a contre-
courant courant
pH trop élevé Obtenir un niveau de pH
correct
Stabilisateur de piscine trop bas Obtenez un stabilisateur entfe
30 et 60 ppm
Niveau de sel trop bas Augmentez le sel jusqu’au-
dessus de 4 000 pg
L’horloge perd La batterie a atteint la fin de sa durée de Appelez un technicien
'heure quand elle | vie
n'est pas raccordége
au circuit
électrique.
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6.2 Dépannage (Modele S)

Votre chlorinateur SALT EXPERT a des caractéristigde sécurité et de diagnostic qui
permettent d’entretenir aisément votre systéemdahkeau ci-dessous résume les pannes
potentielles et leurs causes.

Indication de la Cause potentielle Solution

panne

Pas de débit Pompe arrétée/débranchée ou vannes Veillez a ce que les
fermées vannes/pompe soient en

marche (sur on).
Cable bleu déconnecté de la cellule

Raccordez le cable du capteur
bleu vers la cellule.

Niveau de sel bas| Le niveau de sel dans la pigshe Voir la section 3.5 ci-dessus
descendu trop bas.

La température de I'eau de la piscine estVoir la section 3.5 ci-dessus

trop basse.
La cellule est calcifiée. Voir la section 4.1 ci-dessus
La cellule est en panne. Appelez un technicien
Affichage vierge Pas d’alimentation vers le coretdl Raccordez le contrbleur et
assurez-vous que le réseau
électrique est disponible.
Fusible bralé Remplacez le fusible (3
amperes a action retardée)
Production de Cable pas raccordé a la cellule Raccordez les cables
chlore
faible/inexistante | Période de la minuterie trop courte Augmentez la période de la
minuterie

Niveau de production de chlore trop bas
Augmentez la production de
Le filtre a besoin d’'un lavage a contre- | chlore

courant
Rincez le filtre a contre-

pH trop élevé courant

Stabilisateur de piscine trop bas Obtenez un niveau de pH
correct

Niveau de sel trop bas Obtenez un stabilisateur entfe
30 et 60 ppm

Augmentez le sel jusqu’au-
dessus de 4 000 ppm.

L’horloge perd La batterie a atteint la fin de sa durée de Appelez un technicien
'heure quand elle | vie
n'est pas raccordée
au circuit
électrique
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7.0 Garantie

7.1. GENERALITES

7.1.1. Conformément & ces dispositions, le vendguantit que le produit couvert par la
présente garantie ne présente aucun point de ndorauté au moment de la livraison.

7.1.2. La période de garantie totale du produidese ANS, calculée & partir de la livraison &
'acheteur. L’électrode est couverte par une GARMNDE 2 ANS (ou 4 000 heures) qui ne
peut pas étre prolongée.

7.1.3. Si le produit présente une quelconque dédsde et que I'acheteur informe le vendeur
dans la période de garantie, le vendeur doit rémareemplacer le produit a ses propres frais
guel que soit I'endroit de l'installation sauf gitte action est impossible ou disproportionnée.
7.1.4. Quand le produit ne peut étre réparé ou lamép 'acheteur peut demander une
réduction proportionnelle du prix, ou, si la détexdité est importante, la fin de I'accord de
ventes.

7.1.5. Les pieces remplacées ou réparées en \exattk garantie ne prolongeront pas le délai
de la garantie du produit d’origine, sauf si eth@s$ leur propre garantie.

7.1.6. Pour que la présente garantie soit effectimeheteur doit agréer la date d’achat et de
livraison du produit.

7.1.7. Quand plus de six mois se sont écoulés sldplivraison du produit a 'acheteur et que
ce dernier allegue une défectuosité, I'acheteut cairoborer la source et I'existence de la
défectuosité alléguée.

7.1.8. Le présent certificat de garantie ne linpigs ou ne porte pas préjudice aux droits des
consommateurs en vertu d’une législation natiooafgraignante.

7.2. CONDITIONS PARTICULIERES

7.2.1. Pour que la présente garantie soit effectieeheteur doit suivre strictement les
indications du fabricant stipulées dans la docuatent fournie avec le produit, lorsque cela
est applicable suivant la gamme et le modeéle ddyito

7.2.2. Quand un programme est prévu pour le rerapiaat, I'entretien ou le nettoyage de
certaines pieces ou composants de produit, la garaera uniqguement valable quand le
programme a été suivi correctement.

7.3. LIMITES
7.3.1. La présente garantie s’appliquera uniquemextventes faites a des consommateurs, par
"consommateur”, il faut comprendre toute personoeaghéte le produit avec un objectif
d’utilisation en dehors de la sphere de son aétmibfessionnelle propre.
7.3.2. Aucune garantie n’est donnée pour l'usurenate lors de I'utilisation du produit ou des
pieces, composants et/ou matériaux périssablesrmommables (a I'exclusion de I'électrode).
7.3.3. La garantie ne couvre pas les cas dansdkestguproduit : (i) a été manipulé ou utilisé
indment ; (i) a été inspecté, réparé, entretamumanipulé par une personne non autorisée
(iii) a été réparé ou entretenu avec des piécesliwigine ou (iv) a été installé ou démarré de
maniére incorrecte.
7.3.4. Quand la défectuosité du produit est la@guasnce d’une installation ou d’un démarrage
incorrect, cette garantie s'appliquera uniguemefitnstallation ou le démarrage est compris
dans le contrat du produit de vente et a été effepar le vendeur ou sous sa responsabilité.
7.3.5. Les dommages ou pannes du produit provqoprésne des causes suivantes :
o Fonctionnement a des niveaux de salinité infériau8gy/l de chlorure de
sodium et/ou des températures inférieures a 15 (5€ ° F) ou
supérieures &40 ° C (104 ° F).
o Fonctionnement avec un pH au-dessus de 7,6.
o Utilisation de produits chimiques non explicitemantorisés.
0 Exposition a des environnements corrosifs et/owptaatures inférieures
a0°C(32°F)ousupérieuresa50°C (125 °F).
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1.0 Allgemeiner Uberblick

Herzlichen Gluckwunsch! Sie haben ein Certikin Cidsgerat der SALT EXPERT-Serie
erworben. Bitte lesen Sie die Anweisungen sorgféltirch, damit Sie Uber viele Jahre hinweg
von einem stdrungsfreien Betrieb Ihres Gerats feodin konnen.

Das Certikin SALT EXPERT-Chlorgasgerat wandelt sin€eil des im Schwimmbecken
vorhandenen Salzes in Chlor um, durch das AlgerkteBian und Viren im Beckenwasser
zerstort werden. Dieser Vorgang fuhrt zur Desintekithres Schwimmbeckens. Im Rahmen
dieses Prozesses wird das Chlor wieder in Salzckueiiwandelt und demzufolge kein Salz
verbraucht.

Die Steuerung des SALT EXPERT-Chlorgasgerats veriilngr viele Funktionen, die einen
einfachen Betrieb des Chlorgasgerats und Filtezsyst ermdglichen. Der integrierte
intelligente Spa-Modus sorgt dafir, dass bei jé@enutzung des Pools ausreichend Chlor
produziert wird.

Hinweis: Das Chlorgasgerat darf von Kindern oder gebrelbticPersonen nur unter Aufsicht
verwendet werden. Bitte beaufsichtigen Sie Kindst achten Sie darauf, dass diese nicht mit
dem Chlorgasgerat spielen.

2.0 Installation

2.1 Einbau der Chlorgasgerat-Steuerung

Die SALT EXPERT-Chlorgasgerat-Steuerung hat dieug&art IP24 und kann somit im Freien
montiert werden. Gemall den Vorschriften muss dieuetung in einer Entfernung von
mindestens 3 m vom Becken montiert werden.

Die Steuerung sollte an einem gut bellifteten Orintiea werden und mdoglichst keiner
direkten Sonnenstrahlung ausgesetzt sein. Steleesiéher, dass sich keine Poolchemikalien
in der N&he der Maschineneinheit befinden, da ddastpfe die Geratesteuerung beschadigen
koénnen.

Im Einbausatz sind zwei grine Mauerwerkdibel undseade Schrauben enthalten.
Verwenden Sie bei der Montage an einer Ziegel- donwand einen Mauerbohrer mit
7 mm Durchmesser. Die Befestigungsschrauben soll@hmm Abstand haben und sich
mindestens 1500 mm uber dem Boden befinden.

Wenn Sie die Steuerung an einem Pfosten montidrefestigen Sie zunéchst eine flache
wasserundurchlassige Platte von mindestens 300 meiteBund 500 mm Lange. Achten Sie
darauf, dass sich die Steuerung mittig auf detd”tafindet und flach aufliegt.

Stecken Sie den Stecker in eine geeignete wettéritige Steckdose. SchlielRen Sie die
Pumpe an die Chlorgasgerat-Steuerung an.

Hinweis: Die Nennstromstarke der Pumpe darf 8 A nicht sittaeiten.

2.2 Einbau der Zelle
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Die Chlorgasgerat-Zelle muss an letzter Stelleein\derrohrung genau vor dem Ricklauf zum
Becken montiert werden. Wenn zwischen ChlorgasgerdtBeckenrucklauf Ventile installiert
werden, muss sichergestellt werden, dass die Pumob¢ betrieben werden kann, wenn die
Ventile geschlossen sind. Wenn der Druck in deleZE50 kPa und/oder die Wassertemperatur
40 °C uberschreitet, konnte es in der Zelle zurdiedlfunktion kommen.

WARNUNG: Installieren Sie die Zelle niemals vor der Pumgeralem Heizelement.
Die Zelle sollte horizontal gelagert sein umduss so montiert werden, dass sich die
Rohranschliisse auf der Unterseite befinden. 50-mstilusssticke sind im Lieferumfang

enthalten. Stellen Sie sicher, dass die 'O'-Ringnhungsgemald eingepasst sind und die
Verbindungen fest sitzen.

Rohrabstan
——— 108 mm

Von Filter/Pumpe ] | | Poolricklau
———-— o e
ARy L Y

WARNUNG: Es ist wichtig, dass sich keine durch die Zellbilgieten Gase in der Verrohrung
und der Anlage ansammeln kénnen.

Steuereinheit

u Salzzelle u

Elektrode

Poolpumpe

Filter

\ Heizelene
\' eizele —

Auslasskani Ansaugkanal N

Wenn die Zelle positioniert wurde, verbinden Sies dghwarze mehradrige Kabel mit der
Zelle. Der blaue Draht muss an die blaue Klemmestigossen werden. Das Kabel wurde so
konzipiert, dass es von unterhalb der Zelle kon#wohten Sie darauf, dass die Fligelmuttern
richtig festgezogen sind, um einen guten Kontalkgewahrleisten.

3.0 Vorbereitung des Schwimmbeckens
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Fir das Chlorgasgerat werden mindestens 0,3 % Q3p®) Salz benttigt. Es wird jedoch
empfohlen, das Becken mit 0,4 % (4.000 ppm) voreiten und daher 4 kg Salz je 1.000 Liter
Wasser hinzuzufigen (fur ein typisches Becken mit50.000 Liter Wasser sind somit 200 kg
Salz notwendig).

Flgen Sie das Salz stets auf der flachen SeitBelgsens hinzu und warten Sie einige Zeit, bis
es sich aufgel6st hat. Bei eingeschalteter Pumpe was Wasser durchmischt und der
Auflésevorgang beschleunigt.

WARNUNG: Schiitten Sie niemals Salz in den Uberlaufkorb!

HINWEIS: Verbinden Sie die Pumpe direkt mit einer Steckd@shen Sie nicht Uber das
Chlorgasgerat) und lassen Sie sie fur 8 bis 10d&tutaufen, um sicherzustellen, dass sich das
Salz vor dem Einschalten des Chlorgasgerats votigéaufgelost hat.

Wenn das Salz aufgeldst ist, verbinden Sie die Rum dem Chlorgasgerat und betreiben
diese mit der groRtmdglichen Chlorproduktionsmerfgiellen Sie sicher, dass die Anzeige
,Geringer Salzgehalt® (Low Salt) nicht leuchtet. kvie die Anzeige leuchtet, warten Sie
24 Stunden.

4.0 Bedienkonsole (T-Modell)

Die Bedienkonsole besteht aus vier Einzelbereichen:

- Programmierbereich zum Einstellen der Uhrzeit und Einschaltdauer (ei
Modellen)

- Chlorproduktionsregler (Chlorine Output) zum Einstellen der Chlorproduktion
und Aktivierung der Funktion ,SicherheitsrickspigtifSafety Backwash).

- Warnanzeigen zum Melden einer fehlenden Strémung zur Zelle faw) oder
eines unzureichenden Salzgehalts im Becken (Loty Sal

- Benutzermodus zur manuellen Steuerung der Pumpe/des Chlorgdsgedar zur
Auswahl des Spa-Modus (Spa Mode).

- Chlorproduktionsstufe (Chlorine Output) zeigt die Menge des produzierten
Chlors an.

Nach der Programmierung verwenden Sie gewohnlich dan Benutzermodus und den
Chlorproduktionsregler.
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Programmierbereich \
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h— Warnanzeige
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—_— hilrive (gt Pod | — g
af;::t:sn| < T ‘\) i Mode | — g
P | o \
Mo de
Iy
g / Rt
P \
Regler fur Chlorabgabemenge Benutzermodus

4.0 Bedienkonsole (S-Modell)

Die Bedienkonsole besteht aus vier Einzelbereichen:

21.Anzeigebereich

22.Chlorproduktionsregler (Chlorine Output) zum Einstellen der Chlorproduktion
und Aktivierung der Funktion ,SicherheitsriickspidtiiSafety Backwash).

23.Warnanzeigen zum Melden einer fehlender Stromung zur Zelle @®ow) oder
eines unzureichenden Salzgehalts im Becken (Lot Sal

24.Benutzermoduszur manuellen Steuerung der Pumpe/des Chlorgasgedat zur
Auswahl des Spa-Modus (Spa Mode).

25.Chlorproduktionsstufe (Chlorine Output) zeigt die Menge des produzierten
Chlors an.

Nach der Programmierung verwenden Sie normalerweiseden Benutzermodus und den
Chlorproduktionsregler.

Anzeigebereict

\\
i Yy : ‘~
3 Low Satt
1 Mo B
I-“""-h\.
Warnanzeige
i
f Y 3 e
—_—— Chilive: Chapet Pol
Safely | =
Bnniltw::h < |> ﬂ; = Standhy A
Pl N >\
Mo de
i
L%
S A
& \
Regler fur Chlorabgabemenge Benutzermodus
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4.1 Programmierung (nur T-Modell)

Einstellen der Uhrzeit/des Datums

(aaa) Waéhlen SiePOOL MODE Standby/Off (POOL-Modus Standby/Aus).

(bbb) Driicken Sie auf die Taste CLOCK (Uhr).

(cce) Driicken Sie auf DAY (Tag), um den Tag zu &ndern.

(ddd) Dricken Sie auf HOUR (Stunde), damit der Cursorca@fStundenzahl springt.
Stellen Sie dann die aktuelle Stundenzahl mitldiés Aufwarts-/Abwartspfeils auf der
rechten Seite der Anzeige ein.

(eee) Dricken Sie auf MIN (Minute), damit der Cursor ali¢ Minutenzahl springt.
Stellen Sie dann die aktuelle Minutenzahl mithdfes Aufwarts-/Abwartspfeils auf der
rechten Seite der Anzeige ein.

(fff) Dricken Sie auf die Taste CLOCK (Uhr), um die Uilteastellung zu
verlassen.

Einstellen der Zeitschalter

Das Chlorgasgerat hat vier Zeitschalter, mit detdfe Sie vier verschiedene Zeitraume, in
denen das Chlorgasgerat/die Pumpe betrieben wesdien, einstellen kénnen. Fir das
Wochenende kdnnen andere ZeitrAume eingestelltenaats$ fiir Wochentage. Die Zeitschalter
(Timer, T) werden eingestellt, indem eine Startaetl ein Zeitraum, fir den der Betrieb
gewunscht wird, eingegeben werden (d. h., dassldreEinstellung Mo - Fr T1 ein 14:00 und
Mo - Fr T1 Zeitraum 6:15 das Chlorgasgerat/die Peimvpchentags jeweils ab 14:00 Uhr fur
6,25 Stunden eingeschaltet wird). So stellen SiZditschalter ein:

(999) Waéhlen SiePOOL MODE Standby/Off (POOL-Modus Standby/Aus).

(hhh) Dricken Sie die Taste TIMER (Zeitschalter), um zgemiinschten Zeitschalter
zu springen.

(ii)Drucken Sie die Taste DAY (Tag), um zwischermMFri (Mo - Fr) und Sat-Sun (Sa -
So) auszuwahlen.

(iHDrucken Sie die Taste HOUR (Stunde), um dieurfsie fir den ausgewdhlten
Zeitschalter einzustellen. Verwenden Sie den AutsvBkbwartspfeil, um die Zeit zu
andernHINW EIS: Bei den Stundenzahlen kann entweder Nicht verweitzt Used)
undO bis 23eingestellt werden. Wenn Sie einen Zeitschaltentnierwenden mochten,
wahlen SieNicht verwendet (Not Used).

(KKK) Driicken Sie die Taste MIN (Minute), um die MinutBir den ausgewahlten
Zeitschalter einzustellen. Verwenden Sie den Autsvakbwartspfeil, um die Zeit zu
andern. Dricken Sie die Taste TIMER (Zeitschalterjy den Zeitraum oder einen
andere Zeit auszuwahlen und wie erforderlich eiteties.

(IMWenn Sie fertig sind, dricken Sie mehrmals d@i@ste TIMER (Zeitschalter), um die
anderen Zeitschalter zu uberspringen und zuriickneumalen Anzeige zu gelangen.
Damit sind lhre neuen Einstellungen gespeichert.

(mmm) Wahlen SiePOOL MODE Auto (POOL-MODUS Automatisch).

Empfehlungen zur Programmierung

Certikin empfiehlt Ihnen, zwei Zeitschalter zu verwden, einen fir morgens und einen fir
abends, wobei jeder Zeitschalter typischerweise diiten Zeitraum von 2 bis 5 Std.

programmiert werden sollte. Die Wirksamkeit desdZgghsgerats ist am grof3ten, wenn es in
den eher kuhleren frihen Morgenstunden oder anespabend betrieben wird (eine starke
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Sonneneinstrahlung verbraucht mehr Chlor). Stamdafdlg ist die Steuerung so eingerichtet,
dass sie um 08:00 Uhr und 16:00 Uhr jeweils flituh8en den Betrieb aufnimmt.

4.2 Chlorproduktion

Der Bereich zur Regelung der Chlorproduktion aufr dBedienkonsole hat drei
Hauptfunktionen:

(m)Aufwarts-/Abwartspfeile  zur Einstellung der proderzen Chlormenge des
Chlorgasgerats. Die Ausgabemenge des Chlorgasgeaéts in Stufen von 1 bis 8
eingestellt werden. Diese Stufen gelten nur fir Beal-Modus (Pool Mode). Befindet
sich das Chlorgasgerat im Spa-Modus (Spa ModegliesChlorproduktion auf Stufe 1
eingestellt.

(n) Auf der Anzeige ,Chlorine Output” (Chlorproduktionyird die eingestellte Stufe
angezeigt.

(o) Auf der LCD-Anzeige wird die tatsachliche Chloraabgleistung des Chlorgasgeréts in
Stufen von 1 bis 8 im Vergleich zum Sollwert auf d&D-Anzeige angegeben. Sollte
die Menge des produzierten Chlors auf der LCD-Age€l bis 8) geringer sein als auf
der LED-Anzeige, prifen Sie den Salzgehalt im Back&/enn der Salzgehalt
4.000 ppm betragt und die Produktionsmenge mel 8ksifen unter der auf der LED-
Anzeige angezeigten Stufe liegt, muss wahrschéinie Zelle ausgetauscht werden.

Aktivierung der Sicherheitsrickspulu Zeigt die eingestellte Abgabemenge

Safaty i I ' ’ '
Backwash

Chlorabgabemenge im Pool-
Chlorabgabemenge im P‘ Modus erhéhen

Modus verringern

4.3 Benutzermodus (nur T-Modell)
Mithilfe der Benutzermodus-Tasten kdnnen Sie deal-Poder Spa-Modus (Pool Mode/Spa
Mode) auswéhlen und das Chlorgasgerat und die Pungeiell steuern. Es gibt folgende
Funktionen:
(o) POOL-MODUS (POOL MODE): Versendet eine Nachricht an andere Gerate der
Certikin-Anlage (sofern vorhanden), wodurch diesedén Pool-Modus wechseln. Es
gibt 3 Pool-Modi:

Automatik (Auto) Das Chlorgasgerat/die Pumpe aebegntsprechend der
von lhnen eingestellten Zeitschalter.

Ein (On) Das Chlorgasgerat/die Pumpe arbetteDauerbetrieb.

Standby-Betrieb/Aus (Standby/Off) Das Chlorgasdd@tPumpe ist dauerhaft
ausgeschaltet.

(p) SPA-MODUS (SPA MODE) Versendet eine Nachricht an andere Gerate deikder
Anlage (sofern vorhanden), wodurch diese in den8pdus wechseln und die Pumpe
eingeschaltet wird.
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Taste zur Auswahl " Zeigt an, dass das Chlorgasgerat mit

des Pool-Modus Zeitschalter betrieben wi
Mehrmals dricken / ~
fur die Modi ~ 3 Auto o )
Auto. On und Pool | . o, Zeigt manuelles Einschalten ¢
’ Mode | gandbyioft Chlorgasgeréats/der Pumpe an
Standby/Off AN
™\ B}
Spa Zeigt manuelles Ausschalt
Mode der Pumpe/des Chlorgasgerats
L 2 ) ar

Taste zum Ein-/Ausschalten
des Spa-Modus

4.3 Benutzermodus (nur S-Modell)
Mithilfe der Benutzermodus-Tasten kdénnen Sie deal-Pader Spa-Modus (Pool Mode/Spa
Mode) auswahlen und das Chlorgasgerat und die Pungrauell steuern. Es gibt folgende
Funktionen:
(q) POOL-MODUS (POOL MODE): Versendet eine Nachricht an andere Gerate der
Certikin-Anlage (sofern vorhanden), wodurch digsdén Pool-Modus wechseln.

Automatik (Auto) Nicht verwendet

Ein (On) Das Chlorgasgerat/die Pumpe arbeitdDauerbetrieb.

Standby-Betrieb/Aus (Standby/Off) Das Chlorgasddigit Pumpe bleibt
ausgeschaltet.

() SPA-MODUS (SPA MODEY) Versendet eine Nachricht an andere Gerate deiker
Anlage (sofern vorhanden), wodurch diese in den8pdus wechseln und die Pumpe
eingeschaltet wird.

Mehrmals driicken, Ohne Funktion
um vom Ein- in den
Standby/Off-Modus

~
zu wechseln N . .

Pool E ’:)““’/ Zeigt manuelles Einschalten des

n «—f————— i
Mode | Standby Oy Chlorgasgerats/der Pumpe an
N

Spa Zeigt manuelles Ausschalt

Mode der Pumpe/des Chlorgasgerats

A

L ) ar

Taste zum Ein-/Ausschalten
des Sp-Modus

4.4 Warnanzeigen
Neben den Informationen auf der Benutzeranzeigeegilawei Warnanzeigen.
() GERINGER SALZGEHALT (LOW SALT): Zeigt an, dass d&alzkonzentration im
Becken gesunken ist. Um die Ursache zu behebeenf@e ca. 50 kg Salz je 50.000
Liter Wasser hinzu (siehe Salzgehalt im Abschnt\8eiter unten)
() KEINE STROMUNG (NO FLOW): Zeigt an, dass das Chasgerat keine Stromung
zu den Zellen feststellen kann. Mdgliche Ursachésiingen werden im Abschnitt
~Fehlerbehebung” beschrieben.

4 5Chlorabgabemenge
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Die LED-Anzeige auf der Bedienkonsole zeigt die geschte Chlormenge an, die produziert
werden soll.

In der rechten unteren Ecke der LCD-Anzeige wird dktuelle Menge im Vergleich zur
eingestellten bzw. gewinschten ProduktionsmengedaufLED-Anzeige dargestellt (siehe
Abbildung weiter unten).

Die Abgabemenge des Chlorgasgerats bzw. die Cloldugtion richtet sich nach der
Wassertemperatur, dem Salzgehalt und der Eingaagsspg des Chlorgasgerats. Arbeitet das
Chlorgasgerat mit maximaler Effizienz, muss sich droduzierte Chlormenge ungefahr auf
der gleichen Stufe wie der Sollwert befinden. Dailert kann auf der LED-Anzeige
Uberpruft werden, die in 8 Abschnitte unterteilt Wenn alle 8 LEDs leuchten, ist der Sollwert
auf Stufe 8 eingestellt. Leuchten nur 6 LEDs, lmgtder Sollwert 6.

Chlorabgabemenge

A
6+ </

[ Day ] (Hour) [ Min. ]

Chlor-Sollwert

e

f
ggci[\yvash Chlorabgabe

s S s s e |

Ihr SALT EXPERT-Chlorgasgerat ist so konzipiertsslees stets versucht, die tatsachliche
Chorabgabestufe so anzupassen, dass sie der elligesBollwertstufe entspricht. Ist die
Chlorabgabestufe kleiner als der Sollwert, lassiendgn Salzgehalt Ihres Schwimmbeckens
bei einem Fachhéandler vor Ort prifen. Es konntdalazan liegen, dass das Chlorgasgerat mit
Niederspannung versorgt wird (weniger als 240 Vater dass das Wasser kalter als
gewdhnlich ist.

Seine maximale Wirksamkeit erreicht das Chlorgasdeei folgenden Werten:
Wassertemperatur von 27 °C

Spannung von 240 V
Salzgehalt von 0,4 % (4.000 ppm)
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4.6 Sicherheitsrickspilung (Safety Backwash)

Beim Rickspulen des Sandfilters durchlauft das Wasder nicht die Zelle. Wahrend des
Ruckspdl- und Spulvorgangs sammelt sich sonst belerv anderen Chlorgasgeraten
explosionsfahiges Knallgas in der ChlorgasgerateZel

Bei der Sicherheitsriickspilung wird die Pumpe stiidigen, dass sie keine Kraft auf die
Chlorgasgerat-Zelle ausubt. Dadurch wird die Ans&amm von Knallgas wahrend des
Ruckspul- und Spillvorgangs verhindert. Darliber usnhat die Sicherheitsriickspulfunktion
festgelegte Laufzeiten, nach denen die Pumpe atismhabgeschaltet wird. Dadurch wird ein
unnotig langes Rickspulen und ein womdglich Uberg®ild Wasserverlust des Pools
vermieden.

Zum Rick- und Ausspllen des Filters gehen Sie olgt for:

29. Stellen Sie den Pool-Modus (Pool Mode) auf Stantlby/(Standby/Off) ein.
30.Drehen Sie das Mehrwegventil in die Position ,Ripkang” (Backwash).
31.Dricken Sie auf der Bedienkonsole die Taste ,Stobigsrickspilung” (Safety
Backwash). Die Pumpe nimmt nun ihren Betrieb aufpeo dabei Kraft auf die
Chlorgasgerat-Zelle auszulben.
a. Einmal drucken, um die Pumpe eine Minute lang esohalten.
b. Zweimal driicken, um die Pumpe zwei Minuten langesthalten.
c. Dreimal driicken, um die Pumpe drei Minuten langesthalten.
d. Einmal driicken, um die Pumpe auszuschalten.
32.Drehen Sie das Mehrwegventil nach dem AusschalenRlimpe in die Position
~Spulen” (Rinse).
33.Betatigen Sie auf der Bedienkonsole die Taste Slofitsruckspulung® (Safety
Backwash) einmal, um eine Minute lang zu spilen.
34.Wenn sich die Pumpe ausschaltet, drehen Sie dasadgbentil zurilick in die Position
SFiltern® (Filter).
35.Setzen Sie den Pool-Modus (Pool Mode) auf die RonkfAuto“. Das Chlorgasgerat
arbeitet nun gemal den Zeitschalter-Einstellungen.

4.7 Trockenlauf-Sicherheitsfunktion

In das SALT EXPERT-Chlorgasgerat ist eine TrockefilBicherheitsausschaltfunktion
integriert. Wenn das Chlorgasgerat die Filterpumpmschaltet, prift es, ob ein
Wasserdurchfluss vorhanden ist. Wird innerhalb @®Minuten kein Wasserdurchfluss
festgestellt, schaltet das Chlorgasgerat die PuaipeDurch diese Funktion werden die
Pumpendichtung und -teile vor Uberhitzung geschiienn kein Wasserdurchfluss vorhanden
ist.

Beim erstmaligen Einschalten muss die Pumpe argeférden. In einigen Fallen dauert es
langer als drei Minuten, bis die Pumpe angefullt isxd ein Wasserdurchfluss vom
Chlorgasgerat erkannt wird. Sollte dies der Fah,s&tarten Sie die Pumpe einfach neu, indem
Sie den Pool-Modus (Pool Mode) auf ,Ein* (On) stell

Wird die Pumpe im Normalbetrieb nach drei MinutemvChlorgasgerat abgeschaltet, prifen
Sie die Position aller Ventile, leeren den UbeHaufid den Pumpenkorb und reinigen den
Filter.
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Informationen zur empfohlenen Vorgehensweise bei d&keinigung der Zelle
finden Sie auf Seite 12.

5.0 Allgemeine Bedienung/Wasserbeschaffenheit

5.1 Einstellen der richtigen Chlorabgabemenge undiferzeit

Das SALT EXPERT-Chlorgasgerat muss taglich eingeéseerden, um einen hygienisch
einwandfreien Zustand lhres Schwimmbeckens zu gedeigéten. Da Chlor bei starker
Sonneneinstrahlung schneller abgebaut wird, siedLdiufzeiten im Sommer langer als im
Winter. Certikin  empfiehlt, beim erstmaligen Belrie des Chlorgasgerats die
Chlorabgabemenge auf die maximale Stufe einzustelle

Sommer

Schalten Sie das Chlorgasgeréat taglich 8 bis 10d&tuein. Im Idealfall sollte es morgens 4 - 5
Stunden (z.B. 08 - 12 Uhr) sowie 4 - 5 Stunden drerl (z.B. 18 - 23 Uhr) betrieben werden.
Bei extrem hohen Temperaturen ist es u. U. néteyldufzeiten zu verlangern, wenn Sie den
Eindruck haben, dass der Gehalt an freiem Chlayezing ist.

Winter
Schalten Sie das Chlorgasgeréat taglich 6 bis 8detumin. Auch hier wird der Betrieb in den
Morgen- bzw. Abendstunden empfohlen.

Prufen des Chlorgehalts

Idealerweise sollten Sie den Chlorgehalt nach dergendlichen Betriebszeit prufen. Der
Restchlorgehalt (freies Chlor) sollte zwischen 8l @Gppm betragen. Erhéhen bzw. verringern
Sie die Abgabestufe des Chlorgasgerats, um dertigéch Restchlorgehalt zu erhalten.
Moglicherweise muss auch die Betriebszeit angepagstien, wenn Sie das Geréat auf
minimaler oder maximaler Ausgabestufe betreiben.

5.2 Stabilisator

Wie bereits erwahnt, wird freies Chlor bei Sonnasgahlung rasch im Poolwasser abgebaut.
Dieser Effekt wird durch einen Chlorstabilisatoutieh reduziert.

Ohne Stabilisator mussten Sie das Chlorgasgeratiasdriltersystem u. U. jeden Tag bis zu 16
Stunden langer betreiben!

Der Stabilisatorgehalt sollte konstant zwischemB6 60 ppm betragen.

5.3 pH-Wert
Der pH-Wert sollte in Glasfaserbecken zwischenun@® 7,4 und in anderen Becken zwischen

7,2 und 7,6 betragen.

5.4 Gesamtalkalitét
Ideal ist ein Wert zwischen 80 und 120 ppm.

5.5 Salzgehalt
Obwohl kein Salz vom Chlorgasgeréat verbraucht wigdht Salz z. B. beim Ruckspulen

verloren oder wenn Wasser bei Regen oder durchiz8priiber den Beckenrand tritt. Der
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richtige Salzgehalt ist fur die Lebensdauer dereZeind eine wirksame Arbeitsweise des
Chlorgasgerats wichtig. Der Salzgehalt sollte kangrlich auf einem Stand von 4.000 ppm
gehalten werden. Achten Sie darauf, dass er keittesiter 3.000 ppm fallt.

Fir die Ersteinrichtung eines typischen Beckensemiém Fassungsvermodgen von ca. 50.000
Liter sind fur einen Salzgehalt von 4.000 ppm 29klz erforderlich.

Die Warnanzeige ,Low Salt* (Geringer Salzgehaltf dam SALT EXPERT-Chlorgasgerat

zeigt an, wenn der Salzgehalt fallt. Wird ein ggen Salzgehalt angezeigt, prifen Sie die
Anzeige noch einmal 24 h spater. Leuchtet die AJe@mmer noch, figen Sie zwei Beutel
Salz a 25 kg auf der flachen Seite des BeckensihiBehalten Sie das Filtersystem fir ca. 6
Stunden ein, um den Mischvorgang zu beschleunigerkann bis zu einem Tag dauern, bis
das Salz vollstandig geldst ist.

Leuchtet die Anzeige ,Low Salt" immer noch, sollt8ie das Poolwasser prifen lassen. Liegt
der Salzgehalt tber 4.000 ppm, sollten Sie ggf Gldergasgerat Uberprifen lassen.

WARNUNG: Mitunter wird von anderen Herstellern empfohlemsdSalz direkt in den

Uberlaufkorb zu schitten. Wir raten lhnen jedochkstdavon ab, da dadurch hohe
Salzkonzentrationen in das Filtersystem und an@eréte der Pool-Anlage gelangen.

6.0 Wartung des Chlorgasgerats und Fehlerbehebung

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vonkdertinem Handler oder einer &hnlich
qualifizierten Person ersetzt werden, um Risikemeauneiden.

6.1 Wartung der Zelle

Das SALT EXPERT-Chlorgasgerat hat eine automatiseémigungsfunktion, durch die bei
normalen Bedingungen die Platten der Zelle vor Salzd Kalkablagerungen geschutzt
werden.

Die Zellen der SALT EXPERT-Serie verfigen uber airdegativiladungssensor, der den
Durchfluss und den Salzgehalt des Wassers Uberwdiibser Sensor ist ausfallsicher
konzipiert. Da er eine Negativladung hat, kénnech silarauf Kalk oder andere Partikel
ablagern und dazu fihren, dass dieser einen geriggdzgehalt (Low Salt) oder keine
Stromung (No Flow) anzeigt. Sollte ein geringerz8ahalt angezeigt werden, lassen Sie den
Salzgehalt bei Ihrem Fachhéandler vor Ort priufentdWieiterhin ein geringer Salzgehalt oder
keine Stromung bei laufendem Betrieb der Pumpe zmige missen Sie die Chlorgasgerat-
Zelle mdglicherweise manuell reinigen.

Reinigungsanweisungen fur die Zelle:

- Schliel3en Sie die entsprechenden Ventile.

- Trennen Sie das Chlorgasgerat vom Stromnetz, irSierden Stecker ziehen.

- Klemmen Sie die Zellverdrahtungen ab.

- Lo6sen Sie die Zylindermuttern, mit denen die Zatie dem Filtersystem verbunden
ist.

- Drehen Sie die Zelle auf den Kopf, sodass sichaSsund Auslass oben befinden,
und fillen Sie die Zelle mit einer Mischung auseamnTeil Salzs&ure zu 10 Teilen
Wasser. Lassen Sie das Ganze einige Minuten stéiiemnativ kann auch eine
handelsubliche Zellenreinigungsldsung verwendetlemr

- Wiederholen Sie den Vorgang wenn nétig, und sp&iendie Zelle gut in klarem
Wasser aus.
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- Setzen Sie die Zelle wieder ein. Achten Sie dabéiden korrekten Sitz der 'O'-
Ringe und darauf, dass die Zylindermuttern ordemtiaingezogen sind, um ein
Auslaufen zu vermeiden.

- Verbinden Sie die Zellenkabel wieder mit den mitgferten Fligelmuttern, und
achten Sie darauf, dass der blaue Draht an diee l{#&=mme angeschlossen wird.
Durch eine falsche Verdrahtung kann die Chlorgaggeteuerung beschadigt
werden. Ziehen Sie die Fligelmuttern an, um eine glektrische Verbindung
sicherzustellen.

- Drehen Sie alle Ventile in ihre Normalposition, W@den Sie das Chlorgasgerat
wieder mit dem Stromnetz und stecken Sie den Steckeler ein.

WARNUNG: Befolgen Sie die Sicherheitsanweisungen,iel der Salzséure bzw. der
Reinigungslosung beiliegen. Beim Umgang mit Salzsé&uwird dringend empfohlen, einen
Augenschutz, eine Maske und Handschuhe zu verwendenSalzsaure oder
Zellenreinigungsldsung durfen nur mit &ul3erster Vosicht gehandhabt werden.
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6.2 Fehlerbehebung (T-Modell)

Das SALT EXPERT-Chlorgasgerat verfugt tUber Diagrased Sicherheitsfunktionen, mit
denen sich das System leicht warten lasst. In dEmstehenden Tabelle sind mégliche Fehler
und ihre Ursachen aufgelistet.

Fehleranzeige Mogliche Ursache Behebung
Keine Stromung (Ng Pumpe abgeschaltet/getrennt oder Ventile | Ventile prifen/Pumpe
Flow) geschlossen einschalten

Blauer Draht von Zelle getrennt
Verbinden Sie den blauen
Fihlerdraht mit der Zelle.

Geringer Salzgehalt| Salzgehalt im Becken zu niedrig Siehe Abschnitt 3.5 oben
(Low Salt)
Wassertemperatur im Becken niedrig Siehe Abschnitt 3.5 oben
Zelle verkalkt Siehe Abschnitt 4.1
Zelle ausgefallen Kontaktieren Sie einen
Techniker.
Anzeige lee Keine Stromverbindung zur Steuerein Verbinden Sie die Steuereinh

mit dem Stromnetz und stellen
Sie sicher, dass Netzstrom
verflgbar ist.

Sicherung durchgebrannt
Tauschen Sie die Sicherung aus
(trAge Sicherung, 3 A).

Geringe/keine Kabel nicht mit Zelle verbunden Verbinden Sie die Kabel.
Chlorproduktion
Zeitschalter-Zeitraum zu kurz Erhodhen Sie den Zeitschalter-
Zeitraum.

Produzierte Chlormenge zu gering
Erhohen Sie die
Filter bendtigt Ruckspilung Chlorabgabestufe.

ph-Wert zu hoch Fuhren Sie eine Rickspilung
des Filters durch.

Zu wenig Chlorstabilisator vorhanden
Stellen Sie den pH-Wert richtig
ein.

Salzgehalt zu gering
Erhohen Sie den
Stabilisatorgehalt auf einen Wert
zwischen 30 und 60 ppm.

Erhdhen Sie den Salzgehalt auf
einen Wert Uber 4.000 ppm.

Uhr geht nach, wenn Batterie leer Kontaktieren Sie einen
der Hauptstrom Techniker.
abgeschaltet wird
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6.2 Fehlerbehebung (S-Modell)

Das SALT EXPERT-Chlorgasgerat verfugt tuber Diagrosel Sicherheitsfunktionen, mit
denen sich das System leicht warten lasst. In nienstehenden Tabelle sind mogliche Fehler
und ihre Ursachen aufgelistet.

Fehleranzeige Mogliche Ursache Behebung
Keine Stromung (Ng Pumpe abgeschaltet/getrennt oder Ventile | Ventile prifen/Pumpe
Flow) geschlossen einschalten

Blauer Draht von Zelle getrennt
Verbinden Sie den blauen
Fihlerdraht mit der Zelle.

Geringer Salzgehalt| Salzgehalt im Becken zu niedrig Siehe Abschnitt 3.5 oben
(Low Salt)
Wassertemperatur im Becken niedrig Siehe Abschnitt 3.5 oben
Zelle verkalkt Siehe Abschnitt 4.1
Zelle ausgefallen Kontaktieren Sie einen
Techniker.
Anzeige lee Kein Stromverbindung zur Steuereinl Verbinden Sie die Steuereinh

mit dem Stromnetz und stellen
Sie sicher, dass Netzstrom
verflgbar ist.

Sicherung durchgebrannt
Tauschen Sie die Sicherung aus
(trAge Sicherung, 3 A).

Geringe/keine Kabel nicht mit Zelle verbunden Verbinden Sie die Kabel.
Chlorproduktion
Zeitschalter-Zeitraum zu kurz Erhodhen Sie den Zeitschalter-
Zeitraum.

Produzierte Chlormenge zu gering
Erhohen Sie die
Filter bendtigt Ruckspilung Chlorabgabestufe.

ph-Wert zu hoch Fuhren Sie eine Rickspilung
des Filters durch.

Zu wenig Chlorstabilisator vorhanden
Stellen Sie den pH-Wert richtig
ein.

Salzgehalt zu gering
Erhohen Sie den
Stabilisatorgehalt auf einen Wert
zwischen 30 und 60 ppm.

Erhdhen Sie den Salzgehalt auf
einen Wert Uber 4000 ppm.

Uhr geht nach, wenn Batterie leer Kontaktieren Sie einen
der Hauptstrom Techniker.
abgeschaltet wird
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7.0 Garantie

7.1. ALLGEMEINE BESTIMMUNGEN

7.1.1. Gemal diesen Bestimmungen gewahrleistatetbéufer, dass sich das Produkt, auf das
sich diese Garantie bezieht, zum Zeitpunkt derdrigig in einem einwandfreien Zustand
befindet.

7.1.2. Die gesamte Garantiefrist fur dieses Procadragt 2 JAHRE gerechnet ab dem
Zeitpunkt der Lieferung an den Kaufer. Fur die Hed#te gilt eine 2-JAHRES-GARANTIE
(oder 4.000 Betriebsstunden), die nicht verlangerden kann.

7.1.3. Tritt ein Defekt an dem Produkt auf, von deéen Kaufer den Verkaufer innerhalb der
Garantiefrist in Kenntnis setzt, ist der Verkauderpflichtet, das Produkt auf seine eigenen
Kosten und an einem Ort seiner Wahl zu reparieréer @u ersetzen, sofern dies nicht
unmdglich oder unzumutbar ist.

7.1.4. Falls eine Reparatur oder der Ersatz deduRte nicht méglich ist, kann der Kaufer eine
anteilige Reduzierung des Preises oder — falldobswsn einen erheblichen Defekt handelt —
die Auflésung des Kaufvertrags fordern.

7.1.5. Der Ersatz oder die Reparatur von TeilenRtesukts gemanR der vorliegenden Garantie
fuhren nicht zu einer Verlangerung der Garantiefiis das urspringliche Produkt. Ersetzte
bzw. reparierte Teile unterliegen stattdessen ei@paraten Garantie.

7.1.6. Diese Garantie ist nur wirksam, wenn derf&&das Kaufdatum und die Lieferung des
Produkts belegen kann.

7.1.7. Sind mehr als sechs Monate nach der Liefedes Produkts an den Kaufer vergangen,
und macht Letzterer einen Defekt geltend, musKderfer die Quelle und das Vorhandensein
des angeblichen Fehlers belegen.

7.1.8. Dieser Garantieschein beschrankt nicht dechke, die dem Verbraucher nach
nationalem Recht zustehen und lasst diese unberihrt

7.2. BESONDERE BEDINGUNGEN

7.2.1. Diese Garantie ist nur wirksam, wenn der f&&udie in der mitgelieferten
Produktdokumentation enthaltenen Instruktionen Hesstellers strikt befolgt, die fir den
betreffenden Produkttyp und das jeweilige Modeltaye

7.2.2. Wurde fir den Ersatz, die Wartung oder dieiniung bestimmter Teile oder
Komponenten des Produkts eine Abfolge vorgegelsrdié Garantie nur dann gultig, wenn
diese Abfolge eingehalten wurde.
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7.3. BESCHRANKUNGEN
7.3.1. Die vorliegende Garantie gilt nur fur derrk&if an Verbraucher, wobei ,Verbraucher®
eine Person bezeichnet, die das Produkt fir nicht ilmnen beruflichen Aktivitaten in
Verbindung stehende Zwecke erwirbt.
7.3.2. Von der Garantie ausgenommen sind der netnaals dem Gebrauch des Produkts
resultierende  Verschleil sowie Teile, Komponentemd/ader Verschlei3- oder
Verbrauchsmaterialien (ausgenommen die Elektrode).
7.3.3. Von der Garantie ausgenommen sind Fallegeimen das Produkt: (I) unsachgeman
gehandhabt oder verwendet, (II) von nicht autorieie Personen inspiziert, repariert, gewartet
oder gehandhabt, (lll) unter Verwendung nicht orddgr Teile repariert oder gewartet oder (iv)
unsachgemalf installiert oder in Betrieb genommenalevu
7.3.4. Resultiert der Defekt des Produkts aus einasachgemaflen Montage oder
Inbetriebnahme, gilt die vorliegende Garantie nuanrd wenn die Montage bzw.
Inbetriebnahme unter den Kaufvertrag fur das Prodialkt und vom Verkaufer oder unter
dessen Verantwortung ausgefihrt wurde.
7.3.5. Beschadigungen oder Mangel des Produktsundginer der folgenden Ursachen:
0 Betrieb bei einem Salzgehalt unter 3 g/l und/cBemperaturen unter 15 °C (59 °F)
oder Uber 40 °C (104 °F)
o Betrieb bei einem pH-Wert tiber 7,6
o Verwendung von nicht ausdriicklich genehmigtenn@kalien
o Einsatz unter korrosiven Umgebungsbedingungeroded Temperaturen unter 0 °C
(32 °F) oder uber 50 °C (125 °F).
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1.0 Panoramica generale

Congratulazioni! Avete acquistato un clorinatorerieseSALT EXPERT Certikin. Si
raccomanda di leggere attentamente le istruziorfinal di garantire un utilizzo duraturo e
affidabile del prodotto acquistato.

Il Clorinatore SALT EXPERT Certikin funziona convendo parte del sale presente nella
piscina in cloro, che inizia a svolgere un’azionstrdttiva di alghe, batteri e virus presenti
nellacqua, disinfettando in questo modo la pisci@ame parte del processo, il cloro viene
riconvertito in sale senza comportare alcun consdnsale.

| comandi del clorinatore SALT EXPERT includono renmse funzioni che garantiscono un
funzionamento semplice dello stesso e del sistenfitrdggio. L'impianto € dotato di una

modalita idromassaggio intelligente che garantiacproduzione del corretto livello di cloro
mentre voi vi godete I'idromassaggio.

Nota: L'utilizzo del clorinatore non € previsto da padiebambini o persone inferme senza

supervisione. E necessaria la supervisione di witager evitare che i bambini possano
entrare in contatto con il clorinatore.

2.0 Installazione

2.1 Installazione della scatola di comando del cloratore

Il clorinatore SALT EXPERT ha un grado di protezoliP24 che consente linstallazione in
ambienti esterni. In conformita alle normative vigenon & consentito il posizionamento della
scatola di comando a una distanza inferiore og8&rmetri dall’acqua della piscina.

I comandi devono essere installati in una posizioere ventilata idealmente lontano dalla luce
solare diretta. Accertarsi che l'unita non sia abacin prossimita di agenti chimici della
piscina, poiché i vapori emessi possono dannegg@mmandi.

Il kit comprende due tasselli verdi da muraturaite Durante l'installazione su un muro di
mattoni o di cemento, utilizzare una punta di trapala muratura da 7 mm. Le viti di
montaggio devono essere a una distanza di 180 rana Idall'altra e ad almeno 1500
millimetri al di sopra del livello del suolo.

Durante l'installazione della scatola di comandausumontante, applicare prima un pannello
piano impermeabile di almeno 300 mm di larghezza50€ mm di lunghezza. Accertarsi che
la scatola di comando sia posizionata al centrgpdehello e sia in posizione piana.

Inserire la spina in una presa impermeabile adgtimdi collegare la pompa alla scatola di
comando del clorinatore.

Nota: La corrente nominale della pompa non deve supgiaB Amp.

2.2 Installazione della cella

La cella del clorinatore deve essere ubicata imdoalla tubazione appena prima del ritorno

alla piscina. Se le valvole sono installate traclibrinatore e lo sbocco della piscina, é

fondamentale che non possano far girare a vugborapa. Se la pressione nella cella supera i
150 kPa e/o la temperatura dell’acqua supera i 4@°€ella pud arrestarsi.
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AVVISO: Non installare la cella davanti alla pompa o staidatore

La celladeve essere installata con i manicotti dei cilindrstiito e deve essere in posizione
orizzontale. Sono forniti dei raccordi da 50 mm.cé&darsi che gli O ring siano montati
correttamente e che i manicotti siano ben serrati.

Centro tuk
——— 108 mm

Da filtro/pompa ] | | Ritorno piscin
—— I'\. — e
T LT

AVVISO: E fondamentale che la tubatura e I'apparecchiataraconsentano la raccolta e I
accumulo di gas generati dalla cella.

Centralina
\ U Cella sale et

elettrodc

Pompa
piscina

Filtro

Riscaldatore

N

O Uscite Ingress:

Dopo aver posizionato la cella, collegare il cavoltipolare nero alla cella. Il filo blu deve
essere collegato al morsetto blu. Il cavo e stedggitato per arrivare dalla parte inferiore della
cella. Accertarsi che i dadi ad alette siano seo@trettamente al fine di garantire un buon
contatto.

3.0 Preparazione della piscina

Il clorinatore richiede almeno 3000 ppm di sale, shaonsiglia di preparare la piscina a 4000
ppm; aggiungere pertanto 4 kg di sale per ogni 1A@i acqua (una piscina tipica di circa
50.000 litri richiede 200 kg di sale).

Aggiungere sempre il sale dalla parte meno profatelia piscina e favorirne la dissoluzione.
Azionando la pompa si favorisce il mescolamentd’ateua e si accelera il processo di
dissoluzione.

AVVISO: Non aggiungere sale nella scatola dello schiuradtor
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NOTA: Collegare la pompa direttamente a una presa dewe@r (bypassando il clorinatore) e
farla funzionare per 8-10 ore al fine di garantireompleto discioglimento del sale prima di
azionare il clorinatore.

Quando il sale si e completamente disciolto, callegla pompa al clorinatore e farla

funzionare al livello massimo di produzione di doWerificare che la spia di segnalazione di
livello salino basso non sia accesa. Se é acdesatrollare nell'arco di 24 ore.

4.0 Pannello utente (Modello T)

Il pannello utente puo essere suddiviso in 4 agparsite:

- Area di programmazione per l'impostazione dell'orologio su base period{sai
modelli T)

- Comandi di produzione di cloro per I'impostazione del livello di produzione di
cloro e l'attivazione della funzione Safety Backivdsontrolavaggio di sicurezza).

- Visualizzazione degli avvisiper indicare l'assenza di flusso alla cella o una
guantita di sale insufficiente nella piscina.

- Modalita utente per il controllo manuale della pompa/clorinatoraselezione di
Spa Mode (modalita idromassaggio).

- Il'livello di produzione di cloro indica la quantita di cloro che si sta producendo.

Una volta eseguita la programmazione, generalmgnteilizzano solo le funzioni Modalita
utente e Comando di produzione di cloro.

Area di programmazione\

i vy )
= Low St
[E“E A = Mo Fow
Chodk 7 ™~
h— Display
; degli avvisi
[ Doy [ How | [ Mn |
f N dudbe
—_— Chilaive Cpit Pocl
Safety | Mode | = B
EI;“I:I&PI| < |> L—o; = Standly Ak
517 B, i
Pl N \
o de
(SRR ==
R / Rt
& \
Comando di produzione di cloro | Modalita utente

4.0 Pannello utente (Modello S)

Il pannello utente puo essere suddiviso in 4 agparsite:
26.Area di visualizzazione
27.Comandi di produzione di cloro per I'impostazione del livello di produzione di
cloro e l'attivazione della funzione Safety Backivgsontrolavaggio di sicurezza).
28.Visualizzazione degli avvisiper indicare I'assenza di flusso alla cella o una
guantita di sale insufficiente nella piscina.
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29.Modalita utente per il controllo manuale della pompa/clorinatoraselezione di
Spa Mode (modalita idromassaggio).
30.1l livello di produzione di cloro indica la quantita di cloro che si sta producendo.

Una volta eseguita la programmazione, generalmsintgilizzano solo le funzioni Modalita
utente e Comando di produzione di cloro.

I Area di visualizzazione
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! Comando di produzione di cloro ] Modalita utente

4.1 Programmazione (solo modello T)

Impostazione Ora/Giorno corrente

(nnn) Selezionare POOL MODE (MODALITA PISCINA) Standby/Off
(Standby/Spento)

(000) Premere il pulsante CLOCK (OROLOGIO)

(ppp) Premere DAY (GIORNO) per modificare il giorno carte.

(qqq) Premere HOUR (ORA) per spostare il cursore dellayspulle cifre dell’ora,
quindi utilizzare le frecce Su e Giu sul lato destiel display per modificare I'ora
corrente.

(rrr) Premere MIN (MINUTI) per spostare il cursore debplay sulle cifre dei
minuti, quindi utilizzare le frecce Su e Giu sulolalestro del display per modificare i
minuti correnti.

(sss) Premere il pulsante CLOCK (OROLOGIO) per uscireladanodalita di
impostazione orologio.

Impostazione dei timer

Il clorinatore & dotato di 4 timer che consentoimfdostazione di 4 periodi diversi in cui il
clorinatore/pompa sara in funzione. E possibile detare dei periodi diversi per il fine
settimana rispetto ai giorni infrasettimanali. hér vengono impostati immettendo un’ora di
inizio e un periodo di durata di funzionamento degato dell'impianto (per es. Mon — Fri (Lun
— Ven) T1 su 14:00 e Mon — Fri (Lun — Ven) T1 Pddo6:15 fara funzionare |l
clorinatore/pompa nei giorni infrasettimanali dalld:00 per una durata di 6,25 ore). Per
impostare i timer, eseguire la procedura seguente:

(ttt)SelezionareOOL MODE (MODALITA PISCINA) Standby/Off (Standby/S pento)
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(uuu) Premere il pulsante TIMER per passare al timerstigesidera impostare

(vwv) Premere il pulsante DAY (GIORNO) per passare da{Aor(Lun-Ven) a Sat-
Sun (Sab-Dom) e viceversa.

(www)  Premere il pulsante HOUR (ORA) per impostare I'ded timer selezionato e
utilizzare le frecce Su e Giu per modificare 'oNOTA: Le cifre delle ore vanno da
Not Used (Non utilizzato), quindi dha 23 Se non si desidera utilizzare questo timer,
selezionardot Used(Non utilizzato).

(xxx) Premere il pulsante MIN (MINUTI) per impostare imati del timer selezionato
e utilizzare le frecce Su e Giu per modificare d&oPremere il pulsante TIMER per
selezionare il Periodo o un’altra durata ed esediimpostazione desiderata.

(yyy) A impostazione ultimata, premere il pulsante TIMER certo numero di volte
per far scorrere le altre durate fino a ritornareligplay normale. Questa operazione
consente di salvare le nuove impostazioni.

(zzz) SelezionarOOL MODE (MODALITA PISCINA) Auto (Automatico)

Raccomandazioni di programmazione

Certikin consiglia di utilizzare due timer, uno gamattina e uno per la sera e tipicamente per
periodi di 2-5 ore ciascuno. Il clorinatore acqaisté piu efficiente se fatto funzionare di
mattina presto o di sera quando la temperatural daésa (la luce solare forte consuma una
quantita maggiore di cloro). Per impostazione piiada, il comando viene programmato per
I'attivazione alle 08:00 e alle 16:00 per periotddre ciascuno.

4.2 Produzione di cloro

L'area del pannello operatore relativa al comandbtadproduzione di cloro ha tre funzioni
principali:

(p) Frecce di aumento/diminuzione per I'impostazionlidello di produzione di cloro del
clorinatore. La produzione di cloro puo essere istg@ da un livello 1 a un livello 8.
Questo livello é valido solo per Pool Mode (Modalgiscina). Quando il clorinatore é
impostato su Spa mode (modalita idromassaggiq)tdduzione di cloro sara al livello
1.

(q) Il display della produzione di cloro mostra il llkeeimpostato

(r) Il display LCD mostrera inoltre un livello di prodione con valori compresi tra 1 e 8
che indica le prestazioni del clorinatore rispettquelle del LED della produzione di
cloro. Se il livello di produzione LCD (da 1 a 8)rderiore a quello della produzione
LED, verificare il livello di sale nella piscinaedl livello di sale & a 4000 ppm e la
produzione é inferiore a quella indicata dal digplzED di piu di 2 tacche, la
sostituzione della cella puo rendersi necessaria.
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Attiva la modalita di
controlavaggio di sicurezza

Visualizza il livello
di produzione

impostato
ki iy
Chloine Mgt i
o — | —— | ——
Backwash
= ﬂ

Aumenta la produzione di
cloro in modalita piscina

Diminuisce la produzione di
cloro in modalita piscina

4.3 Modalita utente (solo modello T)
| pulsanti della modalita utente consentono dizefeare la modalita piscina (Pool mode) o
idromassaggio (Spa mode) e di comandare manualnienterinatore/pompa. Le funzioni
sono le seguenti:
(s) POOL MODE (MODALITA PISCINA) : Invia un messaggio alle altre
apparecchiature Certikin (se installate) di pasafiaemodalita piscina. Sono disponibili
3 Pool Mode (Modalita piscina)
Auto (Automatico)

Il clorinatore/pompa funzionabase
all'impostazione dei timer.
Il clorinatore/pompa funziona in raasbntinuo.
Il clorinatore/pomesta disattivo in modo
continuo.

On (Acceso)
Standby/Off (Standby/Spento)

(t) SPA MODE (MODALITA IDROMASSAGGIO) : Invia un messaggio alle altre
apparecchiature Certikin (se installate) di pasal@emodalita idromassaggio e awvia la
pompa.

Premere per
selezionare la

Indica il funzionamento del
clorinatore secondo il timer

modalita piscina. impostato
Premendo pitu volte S )
si passa da Auto, a ™ Pool 1 Auto / Indica che
On e a Standby/Off — on «—e—m}+— CIorlnatore/p_ompa
Mode | Standby/Off sono accesi in
A manuale
Spa Indica che
Mode clorinatore/pompa
A O sono spenti in
L J manuale

Premere per
accendere/spegnere la
modalita idromassaggit

4.3 Modalita utente (solo modello S)
| pulsanti della modalita utente consentono dizefere Pool mode (modalita piscina) o Spa
mode (idromassaggio) e di comandare manualmewterihatore/pompa. Le funzioni sono le
seguenti:
(u) POOL MODE (MODALITA PISCINA) : Invia un messaggio alle altre
apparecchiature Certikin (se installate) di pasai@emodalita piscina.

Auto (Automatico)
On (Acceso)

Standby/Off (Standby/Spento)

Non utilizzato
Il clorinatore/pompa funzionarindo continuo.
Il clorinatore/pompene disattivato/a.
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(v) SPA MODE (MODALITA IDROMASSAGGIO) : Invia un messaggio alle altre
apparecchiature Certikin (se installate) di pasaiaemodalita idromassaggio e avvia la
pompa.

Premendo piul volte si

passa da On a Non utilizzato
Standby/Off
' )
1 Pool £ Auto / Indica che
Mode 1 On «— clorinatore/pompa
— Standby/Off\ sono accesi in
N manuale
Spa Indica che
Mode clorinatore/pompa
A D sono spenti in
\_ ) manuale

Premere per accendere/spegnere
la modalita idromassaggio

4.4 Visualizzazione degli avvisi
Oltre ai messaggi visualizzati sul display utest®)o presenti due avvisatori.
(k) LOW SALT (LIVELLO DI SALE BASSO): Indica che la caentrazione salina nella
piscina é diminuita. Per ovviare all'inconvenierdggiungere sale in una quantita pari a
50 kg ogni 50.000 litri di acqua (vedere il punt® 3ottostante relativo al livello di
sale)
() NO FLOW (FLUSSO ASSENTE): Indica che il clorinataiteva che non vi & alcun
flusso alle celle. | problemi e le soluzioni podsibono descritti nella sezione relativa
alla diagnostica.

4 5Livello di produzione di cloro

Le luci LED sul pannello utente regolano il livetloproduzione o il livello di cloro desiderato.

Come illustrato qui di seguito, la parte in bassteatra del display LCD indica la differenza
del livello reale dal valore impostato o desideratdicato dalle spie luminose LED.

La produzione del clorinatore, ovvero la produziaheloro, € influenzata dalla temperatura
dell'acqua, dai livelli di sale e dal voltaggio imgresso del clorinatore. Quando il clorinatore
funziona alla massima efficienza, il relativo lieti produzione deve sempre essere circa lo
stesso del punto di regolazione prefissato. Il puitregolazione puo essere verificato sul
display LED che e suddiviso in 8 sezioni. Se tlgte3 sezioni del LED sono illuminate, il
punto di regolazione € 8. Se solamente 6 luci gamainate, il punto di regolazione ¢é 6.

Livello di produzione di cloro

N\
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\_ J
Punto di regolazione
prefissato del cloro

Safety :

Backwash Chlorine Outpu

— oo —

Il clorinatore al sale SALT EXPERT cerca sempreegjolare la produzione in modo tale che il
livello effettivo di produzione corrisponda al Il del punto di regolazione. A volte, quando
il livello di produzione di cloro € inferiore al pto di regolazione, € necessario verificare il
livello di sale nella piscina presso il punto vaadpresente in zona. In alternativa, potrebbe
trattarsi di bassa tensione di alimentazione atircdore (inferiore a 240 Volt) o I'acqua
potrebbe essere piu fredda del normale.

Si raggiungera la massima efficienza dal cloriratirseguenti livelli

Acqua a 27°C
Tensione a 240V
Livello di sale a 4000 PPM

4.6 Controlavaggio di sicurezza

Quando si lava in controcorrente il filtro a sablbiacqua della piscina non passa attraverso la
cella. Durante il processo di controlavaggio eisiciacquo, la maggior parte dei clorinatori
accumula gas idrogeno potenzialmente esplosiva gella del clorinatore.

La funzione Safety Backwash (controlavaggio di s#zma) consente alla pompa di avviarsi
senza fornire potenza alla cella del clorinator& €nsente di prevenire I'accumulo di gas
idrogeno durante il processo di lavaggio in cordroente e di risciacquo. Inoltre, la funzione
Safety Backwash ha impostato delle fasi esecutigpodle quali la pompa si arresta
automaticamente. Cio consente di prevenire lavaggungati e la possibile perdita eccessiva
d’acqua dalla piscina.

Per eseguire il controlavaggio e il risciacquofdb, eseguire la procedura seguente:

36.Premere il pulsante Pool Mode (Modalita piscina)lasumodalita “Off/Standby”
(Spento/Standby).

37.Ruotare la valvola multivie sulla posizione “Baclshia (controlavaggio).

38.Premere il pulsante Safety Backwash (controlavadggicurezza) sul pannello utente —
la pompa si avvia senza fornire potenza alla adlaclorinatore.
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a. Premere una volta per ottenere I'operazione di @@y della durata di un
minuto
b. Premere due volte per ottenere I'operazione di @y della durata di due
minuti
c. Premere tre volte per ottenere I'operazione di pmygm della durata di tre
minuti
d. Premere quattro volte per spegnere la pompa
39.Dopo lo spegnimento della pompa, ruotare la valvolaltivie del filtro su Rinse
(risciacquo)
40.Premere una volta il pulsante Safety Backwash (otavaggio di sicurezza) sul
pannello utente per ottenere I'operazione di respi@ della durata di un minuto
41.Dopo lo spegnimento della pompa, riportare la Malvoultivie sulla posizione filtro
42.Premere il pulsante Pool Mode (Modalita Piscindlasiunzione “Auto” (Automatico)
per far funzionare il clorinatore sulla base detipostazioni orarie dell’orologio.

4.7 Funzione di sicurezza contro il funzionamento aecco

Il clorinatore SALT EXPERT include un dispositiva ohterruzione di sicurezza contro il
funzionamento a secco. Quando il clorinatore atavaompa del filtro, verifica la presenza del
flusso di acqua. Se non viene rilevato alcun fiudisacqua nell'arco di 3 minuti, il clorinatore
spegne la pompa. Questa funzione é stata progettatscopo di proteggere la guarnizione e le
parti della pompa dal surriscaldamento in asseakfusso di acqua.

Allavviamento iniziale, sard necessario adescaepbmpa. In alcuni casi, la pompa
impieghera piu di tre minuti per adescarsi, coshedl clorinatore per rilevare il flusso di
acqua. Nel caso si verifichi questa condizioneyviere la pompa premendo il pulsante Pool
Mode (Modalita piscina) su “On”.

Se durante il normale funzionamento il clorinatspegne la pompa dopo tre minuti, verificare

la posizione di tutte le valvole, svuotare il céetelello schiumatore e quello della pompa,
quindi pulire il filtro.

Vedere pagina 12 per il metodo consigliato di pulia della cella.

5.0 Funzionamento generale/chimica della piscina

5.1 Impostazione corretta della produzione di clay e tempi di filtraggio

Il clorinatore SALT EXPERT deve essere fatto fumzice tutti i giorni affinché la piscina sia
disinfettata in modo corretto. Dato che il solesiia il cloro, i tempi di funzionamento sono
superiori in estate rispetto all’inverno. Certikoonsiglia di far funzionare inizialmente il
clorinatore alla massima potenza.

Estate

Il clorinatore deve essere impostato per funziorzee periodo compreso tra 8 e 10 ore al
giorno. ldealmente, farlo funzionare per 4-5 orenalktino (per es. dalle 8:00 alle 12:00) e per
4-5 ore alla sera (per es. dalle 18:00 alle 23:00).
In condizioni atmosferiche estremamente calde, eesmario prolungare il tempo di
funzionamento se si rileva che il livello di cldieero € troppo basso.
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Inverno
Il clorinatore deve essere impostato per funziopareperiodo compreso tra 6 e 8 ore al giorno.
Anche in questo caso, farlo funzionare preferibiiteealla mattina e alla sera.

Verifica del livello di cloro

Idealmente, verificare il livello di cloro dopopkriodo di funzionamento del mattino. Il livello

residuo di cloro libero deve essere orientativamerdmpreso tra 1 e 3 parti per milione.
Aumentare o diminuire la produzione del clorinatpex ottenere il corretto livello di cloro

residuo. Se si sta facendo funzionare l'impiantta glotenza minima o massima, una
regolazione del periodo di funzionamento potrelidtare necessaria.

5.2 Stabilizzatore

Come menzionato in precedenza, la luce solarepdissipidamente la quantita di cloro libero
nella piscina. Lo stabilizzatore di cloro riducasticamente questo effetto.

Senza stabilizzatore, potrebbe essere necessarfarfzonare il clorinatore e il sistema di
filtraggio fino a 16 ore al giorno in piu!!!

Mantenere il livello dello stabilizzatore compreés®n 30 e 60 ppm.
5.3 Livello di pH

E necessario mantenere il livello di pH compreaortO e 7,4 per le piscine in vetroresina e tra
7,2 e 7,6 per le altre piscine.

5.4 Alcalinita totale
L'intervallo ideale & compreso tra 80 e 120 ppm.

5.5 Livello di sale

Sebbene il clorinatore non comporti consumo salitetie perdite di sale hanno luogo durante
il controlavaggio e i traboccamenti dalla piscineaasa della pioggia o degli schizzi. Il corretto
livello di sale & importante per la vita della eedl per garantire un funzionamento efficace del
clorinatore. Il livello di sale deve essere mantenatorno a 4.000 ppm, ma non deve mai
scendere al di sotto dei 3.000 ppm.

Una piscina tipica di circa 50.000 litri richied®@®kg di sale per la preparazione iniziale della
piscina a 4.000 ppm.

Un avviso di livello di sale basso é segnalatoctarinatore SALT EXPERT se il livello di sale
diminuisce. Se viene indicato il segnale Low Sife(lo di sale basso), verificare nuovamente
nell’arco di 24 ore, quindi, se il segnale & anqmesente, aggiungere 2 sacchi di sale da 25 kg
dalla parte meno profonda della piscina. Far fumaie il sistema di filtraggio per circa 6 ore
per favorire il mescolamento del sale nella pisclihaale per dissolversi completamente puo
impiegare fino a una giornata.

Se la luce di segnalazione di livello di sale baissmcora accesa, € necessario fare esaminare
'acqua della piscina. Se la salinita & al di sogird@000 ppm, potrebbe essere necessario far
revisionare il clorinatore.

Awviso: Alcune persone consigliano di introdurre il saleetiamente nella scatola dello
schiumatore. Questa & una cattiva pratica, poiomsente a elevate concentrazioni saline di
passare attraverso I'impianto di filtraggio e alipparecchiature della piscina.
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6.0 Manutenzione del clorinatore e localizzazioneresoluzione dei quasti

Se il cavo dell’'alimentazione € danneggiato, desgere sostituito da Certikin, da un proprio
agente del servizio assistenza o da personaleeageatifiche simili al fine di evitare eventuali
pericoli.

6.1 Manutenzione della cella

Il clorinatore SALT EXPERT e dotato di una funziodepulizia automatica che in normali
condizioni mantiene pulite le piastre della cebad#positi di sale e calcio.

Le celle della serie SALT EXPERT sono dotate dissea di carica negativa che monitora il
flusso e i livelli di sale dellacqua. Questo sems@ progettato per l'autoprotezione.
Trattandosi di carica negativa, dei depositi dcicab altri detriti possono sedimentarsi sopra al
sensore e indurlo a segnalare una condizione alididi sale basso o di assenza di flusso. Nel
caso di segnalazione di condizione di livello dedaasso, verificare il livello di sale presso il
punto vendita presente in zona. Se la condiziondivello di sale basso persiste 0 una
condizione di assenza di flusso viene segnalatandguda pompa di alimentazione € in
funzione, potrebbe rendersi necessaria una puiaiauale della cella del clorinatore.

Istruzioni di pulizia della cella:

- chiudere le opportune valvole

- scollegare il clorinatore dalla rete rimuovendséna

- scollegare i fili della cella

- allentare i dadi dei cilindretti che collegano &la al sistema di filtraggio

- ribaltare la cella (ingresso e uscita sulla pan@esiore), riempirla con una miscela
di 1 parte di acido cloridrico e 10 parti di acquiasciare agire per alcuni minuti. In
alternativa e possibile utilizzare una soluzionmowrciale approvata per la pulizia
delle celle

- ripetere I'operazione se necessario, quindi sciaiega fondo in acqua pulita

- reinstallare la cella accertandosi che gli O rilgng posizionati correttamente e che
i dadi dei cilindretti siano ben serrati al fineplevenire eventuali perdite

- collegare nuovamente i fili della cella con i dadialette forniti, accertandosi che il
filo blu sia collegato al morsetto blu. Un collegamo errato pud danneggiare i
comandi del clorinatore. Serrare i dadi ad alede garantire che il collegamento
elettrico sia sicuro.

- Riportare tutte le valvole alla normale posiziomepllegare I'alimentazione al
clorinatore e accendere alla presa di corrente.

AVVISO: Seguire le istruzioni di sicurezza fornitecon l'acido cloridrico o la soluzione di
pulizia. Si raccomanda vivamente di indossare occhli protettivi, maschera e guanti
durante I'utilizzo dell'acido cloridrico. Prestare la massima attenzione durante I'utilizzo
dell'acido cloridrico o della soluzione di puliziadella cella.
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6.2 Localizzazione e risoluzione dei quasti (ModellT)

Il clorinatore SALT EXPERT é dotato di funzionidiagnostica e di sicurezza che agevolano
la manutenzione del sistema. La tabella seguesdsume i potenziali guasti e le relative cause.

Indicazione
guasto

Causa potenziale

Rimedio

Flusso assente

Cavo blu scollegato dalla cella

Pompa spenta/scollegata o valvioksech

1 Verificare che valvole/pompa
sono accese

Collegare il filo di lettura blu
alla cella

Livello di sale
basso

Il livello di sale nella piscina & troppo
basso

La temperatura dell'acqua é bassa
La cella presenta delle calcificazioni

La cella si € guastata

Vedere sezione 3.5 sopra

Vedere sezione 3.5 sopra
Vedere sezione 4.1

Chiamare un tecnico

Display vuoto

Alimentazione al dispositivo di carito
assente

Fusibile bruciato

Collegare il dispositivo di
controllo e verificare la

disponibilita di alimentazione
dalla rete

Sostituire il fusibile (ritardato
da 3 Amp)

Produzione di
cloro bassa/assen

Cavi non collegati alla cella
le
Periodo del timer troppo breve

Livello di produzione di cloro troppo
basso

Il filtro necessita di lavaggio in
controcorrente

Ph troppo elevato

Stabilizzatore piscina troppo basso

Livello di sale troppo basso

Collegare i cavi

Aumentare il periodo del
timer

Aumentare la produzione di
cloro

Lavare il filtro in
controcorrente

Ottenere il corretto livello di
pH

Portare il livello dello
stabilizzatore a un valore
compreso tra 30 e 60 ppm

Aumentare il livello di sale al
di sopra di 4000 ppm

L'orologio rimane
indietro quando si
scollega
l'alimentazione di
rete

Durata della batteria scaduta

Chiamare un tecnico
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6.2 Localizzazione e risoluzione dei quasti (ModellS)

Il clorinatore SALT EXPERT é dotato di funzionidiagnostica e di sicurezza che agevolano
la manutenzione del sistema. La tabella seguesdsume i potenziali guasti e le relative cause.

Indicazione
guasto

Causa potenziale

Rimedio

Flusso assente

Cavo blu scollegato dalla cella

Pompa spenta/scollegata o valvioksech

1 Verificare che valvole/pompa
sono accese

Collegare il filo di lettura blu
alla cella

Livello di sale
basso

Il livello di sale nella piscina & troppo
basso

La temperatura dell'acqua é bassa
La cella presenta delle calcificazioni

La cella si € guastata

Vedere sezione 3.5 sopra

Vedere sezione 3.5 sopra
Vedere sezione 4.1

Chiamare un tecnico

Display vuoto

Alimentazione al dispositivo di carito
assente

Fusibile bruciato

Collegare il dispositivo di
controllo e verificare la

disponibilita di alimentazione
dalla rete

Sostituire il fusibile (ritardato
da 3 Amp)

Produzione di
cloro bassa/assen

Cavi non collegati alla cella
le
Periodo del timer troppo breve

Livello di produzione di cloro troppo
basso

Il filtro necessita di lavaggio in
controcorrente

Ph troppo elevato

Stabilizzatore piscina troppo basso

Livello di sale troppo basso

Collegare i cavi

Aumentare il periodo del
timer

Aumentare la produzione di
cloro

Lavare il filtro in
controcorrente

Ottenere il corretto livello di
pH

Portare il livello dello
stabilizzatore a un valore
compreso tra 30 e 60 ppm

Aumentare il livello di sale al
di sopra di 4000 ppm

L'orologio rimane
indietro quando si
scollega
l'alimentazione di
rete

Durata della batteria scaduta

Chiamare un tecnico
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7.0 Garanzia

7.1. ASPETTI GENERALI

7.1.1. In accordo con le presenti disposizioni,vénditore garantisce che il prodotto
corrispondente alla presente Garanzia non presésuaa mancanza di conformita al momento
della consegna.

7.1.2. 1l periodo totale di Garanzia per il prododt di 2 ANNI, calcolati a partire dalla data di
consegna all'acquirente. L'elettrodo & coperto da GARANZIA DI 2 ANNI (o 4.000 ore),
che non é estendibile.

7.1.3. Se si verificano eventuali difetti nel prtidoe I'acquirente avvisa il venditore entro il
periodo di garanzia, il venditore ha il dovere diyvedere alla riparazione o alla sostituzione
del prodotto a proprio carico qualora lo riteneggportuno, salvo in caso di impossibilita o di
costo sproporzionato.

7.1.4. In caso di impossibilita di riparazione osdstituzione del prodotto, I'acquirente ha la
facolta di richiedere una riduzione proporzionaéd prezzo o, se il difetto e sostanziale, la
risoluzione del contratto di acquisto.

7.1.5. Le parti sostituite o riparate in conformétila presente garanzia, non comporteranno
I'estensione del termine di garanzia del Prodotigimale, ma manterranno la garanzia propria.
7.1.6. Affinché la garanzia sia effettiva, I'acagrite deve fornire prove della data di acquisto e
di consegna del prodotto.

7.1.7. Al decorrere di un periodo superiore a sasimtra la consegna del Prodotto
all'acquirente e la notifica di un difetto da padiello stesso, I'acquirente ha il dovere di fornire
una prova dell’'origine e dell’esistenza del difedtilotto.

7.1.8. Il presente Certificato di garanzia non famd pregiudica in modo alcuno i diritti che
corrispondono ai consumatori in virtu di una legggbne nazionale obbligatoria.

7.2. CONDIZIONI SPECIALI

7.2.1. Ai fini della validita della garanzia, l'agsigente deve attenersi rigorosamente alle
indicazioni del Fabbricante riportate nella docutaeione fornita con il Prodotto, ove
applicabile, in base alla gamma e al modello detlétto.

7.2.2. Nel caso in cui e previsto un programma aditigizione, manutenzione o pulizia di
determinate parti o componenti del prodotto, laagaia sara valida solo se il programma viene
rispettato in modo corretto.
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7.3. LIMITAZIONI
7.3.1. La presente Garanzia sara applicabile didovandite eseguite a consumatori, ove per
“consumatore” si intende qualsiasi persona che iati Prodotto per uno scopo che esula
dalla sfera della propria attivita professionale.
7.3.2. Nessuna garanzia € prevista in merito altaisordinaria conseguente ['utilizzo del
prodotto, o relativa a parti, componenti e/o materdeperibili o di consumo (eccetto
I'elettrodo).
7.3.3. La Garanzia non copre i casi in cui il Pteato(i) € stato maneggiato o utilizzato in
modo improprio, (ii) & stato revisionato, riparasottoposto a manutenzione o maneggiato da
persone non autorizzate, (iii) € stato riparatoottoposto a manutenzione con parti non
originali o (iv) é stato installato o avviato in d@improprio.
7.3.4. Quando il difetto del Prodotto e conseguedraun’installazione o avviamento
improprio, la presente Garanzia sara valida soldrsgtallazione o I'avviamento € incluso nel
contratto di vendita del Prodotto ed & stato esegdal venditore o sotto la propria
responsabilita.
7.3.5. Danni o guasti del prodotto causati da weile ¢dause seguenti:

o Funzionamento a salinita inferiori a 3 g/l dircl@ di sodio e/o temperature inferiori

a 15°C (59°F) o superiori a 40°C (104°F).

o Funzionamento a pH superiore a 7,6.

0 Utilizzo di prodotti chimici non esplicitamentatarizzati.

o Esposizione ad ambienti corrosivi e/o a tempeganferiori a 0°C (32°F) o superiori

a 50°C (125°F).
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